

ELŐFIZETES

HELYBEN:

Egy évre 34 korona.
Egy hónap 3 korona.

VIDÉKEN:

Egy évre 38 korona.
Egy hónap 3 k. 40 f.

HIRDETÉSEK:

4-hasábos peillt sor egyszer 30 fill.,
minden következőnél 16 fillér.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 157.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-
Társaság.
József főherceg-ut 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 154.

Arad, 1915.

FŐSZERKESZTŐ
STAUBER JÓZSEF.

Szerda, július 7.

Krasznikon túl üldözzük az ellenséget.

Az olasz harmadik hadsereg visszavert támadása.

Budapest, július 6. (Hivatalos.)

Orosz hadszíntér:

Az oroszok, akiket József Ferdinánd főherceg hadserege a kraszniki második csatában visszavetett, északi és északkeleti irányban vonulnak vissza. A főherceg hadserege a sikerült áttörés után új eredménydus harcok között előrenyomul és tegnap elfoglalta Gieiozew vidékét és a Wlyznicától északra emelkedő magaslatokat. Ennek az előrehaladásnak nyomása alatt az ellenség a Wieprz mentén és Tarnogorán túl visszahúzódt. Az ezen harcokban szerzett hadizsákmány negyvenegy tisztre, tizennégyezeröttszáz főnyi légénységre és tizenkét géppuskára emelkedett. A Bug mentén és Keletgaliciában az általános helyzet változatlan. A Zlota-Lipa és Dnyeszter mentén nyugalom van.

Olasz hadszíntér:

A Görz vidéki harcok, amelyek a legutóbbi napokban mind nagyobb terjedelmet öltöttek, tegnap az olasz harmadik hadsereg általános támadása közben csatává fejlődtek. Ellenségnek mintegy négy hadtestje hatalmas tüzérségi támogatással előrenyomult a görzi hídtől a tengerig terjedő arcvonalunk ellen, de teljesen visszaverték és borzalmas veszteségeket szenvedtek. Hála kiváló harcedzett csapataink, különösen vitéz gyalogságunk minden dícséreten felül álló magatartásának minden hadállás változatlanul birtokunkba maradt. Szilárdul és hiven állanak őrt hőseink a monarchia délnyugati határán szemben az ellenség tulerejével. Biztos számukra hazájuk minden népének és az északi győzelemről-győzelemre haladó seregeinknek hálája. Az Isonzó középső részén a Krn területen és a többi arcvonalon tegnap jelentős esemény nem történt. Höfer altábornagy, a vezérkari főnök helyettese. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

a tűz oltására siető ellenséges katonákat megtizedelte. Az arábiai fronton Bassoráh vidékén az Eutrateszer szállított ellenséges haderőket csapataink és önkénteseink menekülésre kényszerítették, az ellenség több mint hatvan halottat hagyott hátra, köztük egy őrnagyot s két altisztet. Az ellenség tíz, sebesültekkel teljesen megakartott hajót vitt magával. Menekülés közben számos fegyvert és mennyiségű lőszert zsákmányoltunk. Ilyen módon az angol akciót ezen a vidéken visszavonulássá változtattuk, amely az angol ágyunaszádok védelme alatt a folyó mentén ment végbe. A többi arcvonalon nem történt jelentős esemény. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

A görzi kudarc.

Arad, július 6.

Százezer lampion bizonyára készen vár arra, hogy meggyujtsák és a diadal-öröm tényét pislogtassa Rómában, a Capitoliumon, Nápolyban, Firenzében, Turinban és Velencében, a megnémult és elsötétült Canale Grandén. És bizonyára rezerválva van néhány első osztályú szóvirág d'Annunzio, a helyi szolgálatra beosztott önkéntes szabadsághős agyában, a legyőzhetetlen hadsereg ünneplésére. Az olasz állami bankok is bizonyára élénken várják a beigért nagy hadi sikert, hogy ezzel adjanak lendületet a megfenekestől hadikölcsön-jegyzésnek.

A lampion, a tiráda, az ünnep mind, mind a görzi diadalt várta. Az olasz nép különben sincsen a türelmi játékokra berendezve. Cadorna hiába igyekszik ahhoz szoktatni a közvéleményt, hogy az ellenség fölötti győzelemhez hosszú idő kell és hiába hivatkozik a nagy természeti skadályokra, az elszánt ellenségre: Itáliában gyors diadal kell, hogy a magasra csapott harci kedvből támadt lehangoltság és elkeseredés még nagyobb mértékig ne nőjön.

Hát erre kellett volna Görz. Stratégiai tekintetben nagy jelentősége a husz-harmincezer lakosú helynek sincsen, semminő új helyzet kulcsát nem jelenti, mégis ezt tüzték ki a megünneplendő győzelem objektumának, mivel ennek olasz neve is van: Gorizza, s ennek megszerzésével az *Itana u redenta* egy fölszabadult darabját ünneplhetné.

Mindezek adják meg az okát a nagy arányú és heves támadásnak, a melvet az ellenség Görz meghódítá-

Német előretörés a suvalki-kalvariai ut mentén.

Berlin, július 6. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér:

Ejszaka visszautasítottunk Les Eparges mellett két francia támadást. A Bois de Pretrében elért sikerünk zsákmánya egy tábortábori ágyúval és 3 géppuskával szaporodott. Azonkívül egy utáspark nagymennyiségű anyaggal jutott kezünkre. Repülőink az Epinal-tól keletre levő Corrieuxi repülőteret és a Vogézekben Cruttól keletre a Breitlirsten levő francia táborát megtámadták.

Keleti hadszíntér:

Ma kora reggel a Biale Blotowtól délkeletre levő nagyon megerősített erdőt (a suvalki-kalvariai uttól nyugatra) rohammal elfoglalták, miközben mintegy 500 orosz elfogtunk.

Délkeleti hadszíntér.

A helyzet a német csapatoknál változatlan. Legtöbb hadvezetőség. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Német buvárhajó elsüllyesztett a Dardanelláknál egy szállító gőzöst.

Konstantinápoly, jul. 6. A főhadiszállás jelenti: A kaukázusi fronton jobb szárnyunk által visszavert ellenséges lovasságot üldözzük. A Dardanella-fronton július 4 én délután fél ötkor egy német tengeralattjáró hajó Szed il Bahr előtt egy nagy kétkéményes szállítóhajót elsüllyesztett. A hajó három perc alatt elmerült. Az északi csoportnál az ellenség július harmadikáról negyedikére virradó éjjelen élénk puskatüzelés után jobbszárnyunk ellen erős felderítő osztagokat akart előrevinni. Ezeket azonban visszavertük. A déli csoportnál tüzérségünk július negyedikén a lövegőbe röpített egy lőszerraktárt, továbbá tüzet okozott, valamint robbanást néhány ellenséges ütegnél és

sára indított. A harmadik olasz hadsereg, négy hadtest intézte a heves, vérpazarlásban bizonyára kiemelkedő támadást az osztrák-magyar csapatok ellen. A másfél hónap óta tartó olasz hadjáratnak ez a legnagyobb csatája. A szertelen erőfeszítés pedig hiába való volt. Katonáink a támadást visszaverték. Az a lelkes elismerés, a melylyel Hófer jelentése a görzi ütközetben részt vett csapataink vitézségét kiemeli, arra való, hogy a meg-hiusított támadással együtt az olasz harmadik hadsereg sulyos, nagy veszteséget jelentő csapást szenvedett, s hogy az orosz hadsereg után most már szövetségese az olasz fegyveres erő is teljes mivoltában megismerte a mi katonáink értékét.

A lampionok visszabujhatnak. D'Annunzio lenyelheti a benne rekedt beszédet és a bankok egyéb módon kénytelenek noszogatni az olasz hadikölcsönt jegyezni nem akarókat. Az entente pedig, amely az oroszok nagy és szakadatlan vereségeinek erkölcsi hatását legalább egy harmadosztályú olasz sikerrel akarta ellensúlyozni, a kraszniki vereség fölött a görzi hőditással vigasztalódni, ezt a várakozását kénytelen prolongálni. Reméljük hosszú, igen hosszú időre. Az olaszokkal szemben nemcsak a kipróbált, megedzett harcokésztség, nemcsak a félelmet és kimerülést nem ismerő elszántság csatázik: hanem a jogos gyűlölség és az a vágy, a melylyel minden katona - az Isten büntetését akarja lesújtani az árulók nemzetére. Ennyi erkölcsi fölényrel szemben Cadorna nem tud boldogulni, még ha minden ezredünkkel szemben egy-egy olasz hadtestet vet a harcba. Ez bizonyosodott be az olaszok első nagy ütközeténél és első nagy kudarcában.

Megvesztegetéssel vádolt pékmester.

(Az Aradra eladott kenyér. — Ötven korona a borítékban.)

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Temesvár, július 6.

Amikor életbelépett a lisztutalvány-rendszer, Ujaradon is szigorúan meghagyatott, hogy lisztet és kenyeret csak ujaradiaknak és csak utalvány ellenében szabad árusítani. Szelnic Cedomir ottani pékmester ennek ellenére kenyerét az aradiaknak adta el s mikor reggel a közösgbeliek üzletében megjelenetek, kijelentette, hogy a készletet még hajnalban az aradiak elvitték. A rendelet kijátszása a hatóság tudomására jutott s a főjegyző rendőr útján május 11-én közölte Szelnic pékmesterrel, hogy amennyiben még egyszer így járna el, megvonják tőle az árusítási engedélyt. Másnap reggel rendőr állított be az üzletbe s látta, amint Szelnic csirkéért kenyeret adott egy szigmondfalvai asszonynak. Ez alapon Szelnicistől az árusítási jogot megvonták.

Délután a pékmester egy más ügyben elment a főjegyzőhöz és azt is megkérdezte, vajjon nem kap-e többé lisztet? A főjegyző kijelentette, hogy nem kap, mert figyelmeztetés dacára szabályellenesen járt el. Mikor Szelnic eltávozott, ügyesen egy borítékot csempészett a főjegyző asztalára, amelyben öt darab tizkoronás volt. A főjegyző csak később látta a borítékot és impressziója az volt, hogy a pékmester azért hagyta azt nála, hogy azzal öt megvesztegetése és lisztet kapjon. Feljelentette

az esetet az ügyészségnek, amely Szelnic ellen megvesztegetés büntetése miatt emelt vádat. A fő tárgyalás a mai napra volt kitűzve s az ügyet ötös tanácsban tárgyalták.

A vádlott beismerte a tettet, de azt adta elő, hogy az ötven koronát nem megvesztegetési célzattal adta, hanem honorálni akarta a főjegyzőnek vele szemben tanusított jóindulatát, mert őt, aki szerb honos, a mozgósítás idején, de azután is utbaigazításokkal, tanácsokkal látta el. Margittay Károly ujaradi főjegyző azt vallotta, hogy igaz ugyan, hogy ő vádlottnak több ízben tanácsokkal szolgált, de ezt hivatalos kötelességénél fogva tette s ezért ajándékot nem várhatott s nem is várt. Impressziója határozottan az, hogy a pénz célja megvesztegetés volt a hivatalos kötelesség megszegése érdekében.

A vád és védelem meghallgatása után a törvényszék a 92. szakasz alkalmazásával vádlottat a megvesztegetés vétségében mondotta ki bűnösnek s öt 80 korona fő- és 20 korona mellékbüntetéssel sújtotta. Enyhítő körülménynek vette a bíróság vádlott büntetlen előéletét s azt, hogy külföldi léte a magyar törvényeket és rendelkezéseket nem ismerte s különösen alacsony intelligenciájánál fogva nem tudhatta tette következményeit. Az ítéletben a közbíró, a vádlott és a védelem megnyugodott s így az jogerős lett. A pénzbüntetést az elítelt nyomban ki is fizette.

Kártyabarlang a sorozó helyiségben.

(Miért volt házkutatás az Erzsébetvárosi kaszinóban. — Vagyonából kiforgatott igazgató.)

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Budapest, július 6.

Egy budapesti gyári vállalat fiatal igazgatója a múlt év október 2-án nagy meglepetéssel olvasott egy címére érkezett ajánlott levelet, amelyben az Erzsébetvárosi Kaszinó (kulturális, társadalmi és gazdasági célokat szolgáló budapesti társaskör) értesíti, hogy tagjai sorába iktatta.

N. D., a fiatal igazgató osodálkozva tette fel önmagának a kérdést:

— Hogy jutottam én ehhez a soha nem kért megtiszteltetéshez? No de, ha már tagja vagyok a kaszinónak, felnézek oda.

Es így történt, hogy öt-hat hó múlva, a mikor a társaskör kártyaszatánál, a hajnali órákig viharzó „baccarat” és „chemin de fer” a croupier gereblyéje alá gurította, aranyait és szép jövedelmet hozó állását, rájött arra, hogy ki révén és mily célból választotta őt tagjává a kaszinó. Érdeklődni kezdett ugyanis és megtudta, hogy Róth Sándor, a társaskör kártyatermeinek fő croupierja vitte keresztül, hogy kérvényezés nélkül, kéretlen-kelletlen felvagyék a kaszinó tagjai közé.

E kis jellegzetes és sokat mondó eset után átadjuk a szót N. D.-nek, a kaszinó kártyatermeibe esalt és kifosztott embernek, aki annyira századmagával áldja a kulturális és társadalmi célok köpönyegébe burkolt kártyabarlangokat, ahol esténként existenciákat, családi életek harmóniáját, becsületet és életet sepernek be a croupier gereblyék. N. D. április 30-án a belügyminiszterhez intézett feljelentésében elmondja, hogy a kaszinónak 450-500 személyt befogadó kártyajátéktérme van, ahol a kilencven-százezer korona évi jövedelmet élvező főcroupier és a fix fizetéses segéd-croupierek segédkezése mellett folynak a tiltott szerencsejátékok, amelyek már számos békés családi otthont dultak fel és a kaszinónak nem egy tagját tették fődonfutóvá, legyűzötté, vagy öngyilkossá.

A feljelentő állításainak bizonyítására számos tanura hivatkozott. Egy nyugalmazott főispánra, egy miniszteri tanácsosra, egy volt országgyűlési képviselőre, egy királyi tanácsos orvosra, két ügyvédre, egy kereskedőre és egy magánzóra.

Indiszkreció révén tudomására jutott a kaszinónak, hogy ki támadt a dus pinkapénz jóvédelme ellen, amely évenként megközelíti a félmillió koronát. Kezdetét vette a mentési, a puhító akció. Annyit jártak N. D. nyakára, annyi ostromnak vete ték alá, hogy végül is beleunva a zaklatásokba, visszavonta feljelentését, amelyet a miniszter már leküldött volt az előjáróságnak. A feljelentést ezek után az előjáróság visszaküldte a miniszternek, aki azonban azt visszautalta azzal a rendelkezéssel, hogy ez esetben hivatalból üldözendő vizsgálásról van szó, tessék tehát a dolgoknak alaposan és erélyesen utána járni. A vizsgálat vezetését Perenyi államtitkár leiratára maga a polgármester vezeti, illetve annak megbízásából Bukovszky főjegyző. Kihallgatása alkalmával N. D. kijelentette, hogy bár ő az erős zaklatások elunva, feljelentését visszavonta, a hivatalból elrendelt vizsgálat után az abban tett vádjait: a tiltott szerencsejátékokra vonatkozó kijelentéseit, a kaszinó alapszabályellenes és jöerkölcsökbe ütköző működését, továbbá a pinka-pénzeknek a pénztárkönyvekben feltűnően kis összegekben való feljegyzését, — az 1914. évben a zárszámadások „bevétel” rovatában százegyezer koronával szerepelt a becslése szerint félmilliónyi jóvédelem — bizonyítani tudja és akarja.

Alkalmunk volt beszélni a vagyonából kiforgatott igazgatóval, aki a felháborodás szavaival szót a egyes tapasztalatairól:

— A hajnali órákig folyt ott kérem — mondotta — a legvadabb hazardjáték. Nem egyszer reggelig. Így egy alkalommal kora reggel csak azzal sikerült a játékszenvedélybe lovalt embereket a játéktérre — más terem nem is szokott nyitva lenni — elhagyására bírni, hogy: „kérem urak, mindjárt jön a sorozóbizottság, ki kell kissé takarítanunk, mert mit szól a katonai bizottság, ha önöket itt találja!”

— Az erzsébetvárosi kaszinóban csak a tagok játszhatnak, de hogy pénzes és játékos tagoknak bőviben legyenek, arról a „felhajtók” gondoskodnak. A vak játékszenvedélybe esábitott emberek azután bő alkalmat találnak vagyonuk és existenciájuk tönkretételére. A kaszinó áldozatainak már légiónyi a száma. Ime hirtelenében egy-két eset.

Egy Wirth nevű magánzó, vagy vendégfő — biztosan már nem emlékszem mi volt — miután a kaszinó zöld asztalán hagyta a vagyonát, főbe lölte magát. Egy gazdag vidéki polgár 250.000 koronája elvesztése után, edobta magától az életet is. Egy postafőosztot, derék, jóra való tisztviselőt szintén „felhajtottak”. A kétségbeesett ember egy tisztviselőtársának hivatalos kasszájából orzolt el pénzt, hogy játékszenvedélyét kielégíthesse. Egy grammatonlemez kereskedő, szintén elesábitott tag, játszott, vesztett, sikkasztott és végül az egyik croupieről kölcsönkapott 3000 koronával Amerikába szökött.

— Azt hiszem, feljelentésemben elég okot mondtam el arra, hogy a kaszinót, ezt a kártyabarlangot, főoszlassák, ha még száz és száz existenciát nem akarnak a pusztulásba kergetni.

Mi is hisszük és reméljük.

Akik megszegik a várossal kötött szerződésüket

(A konyhakert bérlőinek névsora. — Mi a megtorlás?)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, július 6.

Az Aradi Közlöny már megemlítette, hogy Arad város földbérleti között számosan vannak olyanok, akik direkt a konyhakertészet céljaira kaptak földet a közgyűléstől azzal a kikötéssel, hogy termelvényeiket legelsősorban Arad fogyasztóinak adják el. Hallottunk már arról is, hogy a rendőrség eljárását indított annak megállapítása céljából: kik nem tesznek eleget eme fontos kötelezettségüknek, de arról nem tudunk: milyen eredménye van a rendőri kutatásnak? Ettől függetlenül mi érdeklődünk e fontos dolog iránt a város kamarási hivatalában és Tenzlinger József kamarás a következő adatokat bocsátotta rendelkezésünkre:

Huszonhét olyan bérlője van a városnak, akik direkt konyhakertészet céljaira kaptak földet a közgyűléstől. Ezek közül tizenhétnek eleget tesznek ebbeli kötelezettségüknek és konyhakertészetet folytatnak, tizen azonban nem tartják meg szerződésbeli kötelezettségüket.

A szerződésüket megtartó bérlők névsora a következő:

Angel Miklós 29 holdat bérel, ebből 15 hold a konyhakertészet. Buza György 5 holdat bérel, ebből 1 hold a konyhakertészet. Fekete József 6 holdat bérel, ebből 4 hold a konyhakertészet. Földi Károly 10 holdat bérel, ebből 1 hold a burgonya. Kása Ferenc 5 holdat bérel, 2 hold a konyhakertészet. Nagy József 5 holdat bérel, ebből 2 hold a konyhakertészet. Oláh György 5 holdat bérel, ebből 2 hold a konyhakertészet. Petkovits György 5 holdat bérel, ebből 5 hold konyhakertészet. Regyis György 10 holdat bérel, ebből 3 hold a konyhakertészet. Stefanov Zsiva 5 holdat bérel, ebből 2 és fél hold a konyhakertészet. Sedity György 5 holdat bérel, ebből 2 hold a konyhakertészet. Timár György 5 holdat bérel, ebből 1 hold a konyhakertészet. Tota István 5 holdat bérel, ebből 2 hold a konyhakertészet. Tóth Lajos 5 holdat bérel, ebből 1 hold a konyhakertészet. Uj. Tóth István 10 holdat bérel, ebből 3 hold a konyhakertészet. Ozy. Tóth Matyasné 5 holdat bérel, ebből 3 hold a konyhakertészet. Vlagku Demeter 5 holdat bérel, ebből 4 hold a konyhakertészet. Összesen 128 hold, ebből 53 és fél hold a konyhakertészet.

A szerződésüket megszegő bérlők névsora a következő:

Bosnyák Miklós 5 holdat bérel, Bogván Miklós 6 holdat bérel, Dokmanov Dusan 5 holdat bérel, Fericsán Péter 7 holdat bérel, öz. Kátly Mártonné 5 holdat bérel, Menesi András 5 holdat bérel, Orga György 5 holdat bérel, Stefanov János 5 holdat bérel, Stefanov Sztovazár 5 holdat bérel, Tóth János 5 holdat bérel. Összesen 58 hold.

Ebből arra következtetünk, hogy a város hivatalában gondosan ellenőrzik azt, vajon megtartják-e a bérlők szerződésben kötelezettségüket. Oszintén szólva: egyet azonban nem látunk tisztán. Százhuszonnyolc holdon állítólag konyhakertészetet folytatnak a bérlők. Ha ilyen jelentékeny területet művelnek meg a konyha számára, miért nincs Aradon elég ételmicik? Hiszen ezzel a fél Arado: el lehetne látni konyhai cikkezzel. Valószínűnek látszik, hogy a 128 hold bérlői nem Arad számára termelnek, hanem elszállítják terményei-

ket, vagy pedig eladják az aradi nagy exportőröknek.

Arra is kíváncsiak vagyunk: mi történik azzal a tíz bérlővel, aki tütyöl a közgyűlés rendelkezésére? Helyesen tenné a városi tanács, ha javaslattal állana a legközelebbi közgyűlés elé a megtorlás módjára vonatkozóan.

Itt említjük meg, hogy a minap írott ama cikkünknek, amelyben Sponner Adolinak, a városi élelmiszer üzlet vezetőjének élelmiszer exportjáról közöltünk pontos adatokat, némi hatása van. Tudomásunk szerint ugyanis Sponner most már nem a saját neve alatt exportál, hanem ugylátszik megbízott valamely semleges céget, hogy földadóként szerepeljen.

Arad, Szeged, Makó és Hódmezővásárhely szövetsége a drágaság ellen.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Makó, július 6.

Tegnap délelőtt 12 órakor tartották meg a megyeházán a szomszédos törvényhatóságok küldötteinek bevonásával a drágaság elleni egyöntetű, és sikeres küzdelem módozatainak megbeszélése céljából rendezett ankétot, amelyen résztvettek: Arad város képviselőiben: Varjassy Lajos polgármester. Szegedről: Szalay József dr. rendőrkapitány és Hódmezővásárhelyről: Szathmáry Tihámér rendőrkapitány. Nem jelent meg Bézás vármegye törvényhatóságának kiküldötte, bár Ambrus Sándor, a vármegye alispánja előzőleg értesítést küldött, hogy az ankétban való részvétellel Bertóthy István, orosházi főszolgabíró bizta meg.

Hervay István cesenádiispán rövid beszédében üdvözölte a szomszéd nagyvárosok kiküldötteit, melynek elhangzása után átérttek a tárgyalásokra, s elsősorban ismertették és összehasonlították az ankétban képviselt helyeken megállapított maximális élelmiszerárakat. A maximális árak egybevételéből megállapították, hogy az árak ugyyszólván teljesen arányosak, például Makón az egyenlő termelési és fogyasztási viszonyú Hódmezővásárhelyen megállapított maximális árakkal csaknem teljesen azonosak, míg az aradi és szegedi maximális áraknál megfelelően természetesen alacsonyabbak. Csupán egyes élelmiszer árak megállapításánál követtek el hibát, így a tejtermékek áránál, melyeknek, mint például a túrónak ára Makón horribilisan magasabb, mint akár Aradon, akár Szegeden vagy Hódmezővásárhelyen. Így Hódmezővásárhelyen 70 fillérben van megállapítva egy kilogram.

Elhatározták az értekezleten, hogy mint a képviselt városok mindenikében, úgy nálunk is a tanács állapítsa meg a maximális árakat s nem mint eddig: a rendőrség, melynek ez nem képezi feladatát. A maximális árakat 8 naponként állapítják meg s azokat kölesönösen megküldik az érdekelt és képviselt városok hatóságainak.

Szalay József dr., Szeged város rendőrkapitánya indítványozta, hogy úgy mint Szegeden, a többi városokban is állítsanak fel hatósági huszárakat, de csak sertés és ürühús ki-

mérésére, mivel a marhahússal eddig fűzött kísérletek mindentűl deficittelet jártak.

— Szegeden — ugymond — meglehetősen sikerrel jártak az alkalmazott szigorú piaci rendszabályok, jóllehet ott is asztrájkoltak egy ideig a kofák, különösen a tanyai termelők, később azonban megjuhászodtak s piacra vitték az eladni valójukat.

Elhatározták végül, hogy csak a hus, zsiradék, baromfi, tej és tejtermék, valamint a tojás árakat maximálják, a zöldségfélék árát azonban nem határozzák meg, mivel az mint idénycikk, önmagától lecsúsz a tömeges kínálat következtében. Legfeljebb a bulgonyával és gyökérrel tesznek kivételt, a mennyiben az spekuláció tárgyát képezne.

Ezután Eckhardt Vilmos tb. főjegyző, a makói gazdasági egyesület elnöke terjesztette elő a gazdasági egyesület előzőleg hozott határozati javaslatát, melynek lényege, hogy a piacot csak a helyi szükséglet szempontjából szabályozzák, illetőleg, hogy a helybeli fogyasztók számára maximálják az árakat, míg ellenben a kivitel, illetve a nagybani kereskedelem részére az legyen tárgytalan, vagyis hogy az exportőröket kötelezzék arra, hogy a helyi fogyasztók szükségleteit megfelelő áron lássák el.

Az értekezlet e tárgyban nem határozott s annak kivételét a helyi hatóságok autonóm hatáskörébe vágónak tartották. Ezek után az értekezlet véget ért.

LEGUJABB.

Erkezett éjjel 2 órakor.
(Tavirati tudósítás.)

Róma. Királyi rendelet jelent meg, amely szerint a kormány a háború alatt a magánosok gyárait felszólítja, hogy a hadseregnek és flottának municiót és hadiszert állítsanak elő a katonaság által megállapított áron. A gyárak személyzetét katonai biráskodás alá helyezik.

Prága. A német egyetem bölcsészeti fakultása elhatározta, hogy hótzendorfi Conrad báró vezérkari főnöknek doktor diplomát adományoz.

London. A newyorki rendőrség palotájában bombarobbanás történt, a mely a detektívek helyiségeit megromgálta. Azt hiszik, hogy a legutóbb elítélt anarchisták bosszujáról van szó.

Páris. A Carthage francia postahajót Sad il Bahrnál egy tengeralattjáró elsüllyesztette.

Genf. A Havas-ügynökség ma azt jelentette, hogy Tolmein megerősített osztrák községet az olaszok elfoglalták és ezzel átölték az Isanzo-frontot. Erre a hazugságra még a római Stefani ügynökség is kénytelen volt megszólalni a következő cáfolattal:

— Tolmein sajnos még osztrák kézen van.

München. A Münchener Post oroszországi levelet közöl, amelynek írója azt mondja, hogy az oroszok végleges leverése elkerülhetetlen. Nincs kiképzett katonaság, mert nincsenek kiképző tisztek sem és a múlt hónapban százezer kiképzetlen katonát kellett a frontra küldeni.

Varsó és Riga elvesztésétől tart az entente.

(Diadalmos előrenyomulásunk a Wieprz mentén. — A Visztula vonal elkerülése.)

Távírti tudósítás.

Budapest—Bécs—Berlin, július 6.

A sajtóhadiszállásról jelentik: A krasznik-zamosci nagy csata kimenetele a szövetségesek győzelme felé hajlik. A Kraszniktól északra sikerült áttörési hadműveletünk tegnap áttört a Wieprz folyó mindkét oldalán Izbi- cáig haladt előre. A Dnyeszter mentén és Bukovinában csend volt.

Nincsenek jó hírek Galiciából.

London, július 6. A Times a következőket írja: „Nincsenek jó hírek Galiciából” cím alatt: A Galiciából érkező hírek nem javulnak. Ugy látszik, hogy a Mackensen parancsnoksága alatt álló német főerő tömegeivel nem csupán a demonstráció céljából hatolt előre a Bug és Visztula között, hanem azért, hogy a Visztula vonalát megkerülve, a felső szakaszokat Varsóval együtt kelet felől tenyegesse. Mackensen központi hadseregét hatoldaltól József Ferdinánd főherceg hadserege fedezi, amely az orosz területet a Tanev folyótól északra megtisztította az ellenségtől. A jobbszárnyon Böhm-Ermolli tábornok elérte a Bug felső folyását és Mackensen hadseregét itt minden támadás ellen védi. A Visztula balpartján Woysch vezérezredes operál sikerrel a középponti hatások legfelső balszárnyán. Már is visszavonulásra kényszerítette itt az oroszokat Zavihoston és Ozarovon át Sienovig, úgy, hogy véleményünk szerint szövetségesünk ezen a részen a középső Visztulát kénytelen lesz feladni és Ivangorodba visszavonulni. Zavihost Woysch tábornok seregeinek birtokában van. Linsingen már is átlépte a Gnita-Lipát és a Zlota-Lipa felé üldözi az ellenséget. Mint a Reuter-ügynökség pétervári tudósítója megállapítja, Mackensen parancsnoksága alatt kétmillió német van. Hogy ez meglel-e a valóságnak, nem tudjuk, annyi bizonyos azonban, hogy az orosz nagyherceg kedden éjszaka megállapította, hogy a Vjéprz és a Bug között rendkívül nagy ellenséges erők támadnak. Az orosz hadvezetőség vagy eredményes csatát provokál az ivangorod—jublin—choimi vonalon, vagy pedig Varsó a németek kezére kerül.

Harcok a besszarábiai határon.

Csernovic, július 6. Az oroszok Bukovinában, a Dnyeszter egész vonalán, egészen a besszarábiai határig, nagy erővel folytatják a kioroszakolási kísérleteiket. Az összes közeldési kísérleteket, az ellenséges csapatokra nézve a legsúlyosabb veszteségekkel, visszautasították csapataink. Jól irányított tüzérségi harcunk, nagyobb orosz csoportosulásoknak súlyos veszteségeket okozott. Az oroszok fegyverhiánya napról-napra emelkedik. Ezen a fronton a tartalékok, minthogy a rohamtámadásig fegyvert nem kapnak, elesett társaik fegyvereivel mennek a harcba. Ezen a szakaszon az el-

lenség fokozott tüzérségi tevékenységet fejt ki, a legcsekélyebb eredmény nélkül.

Aggodalmak Varsó elvesztése miatt.

Hága, július 6. A Westminster Gazette július 2-iki száma, Spencer Wilkenon tollából feltűnést keltő vezércikket közöl, amely a németeknek Varsó ellen való előrenyomulásával foglalkozik.

— Amennyiben — írja Spencer Wilkenon — a németeknek sikerülne a nagy orosz vasúti vonalat birtokba venniük, akkor Varsó elveszett. A helyzetet ma már csak egy segíthetne: egy új és rendkívül erős angol-francia offenzíva a nyugati fronton, egyébként számolnunk kell azzal, hogy a német fegyverek a keleti hadszíntéren döntő győzelmet aratnak az oroszok felett és tudjuk, hogy ez milyen következményekkel járhatna a nyugati frontra nézve. Egy bizonyos: ha a németeknek sikerül Varsó környékére behatolniuk, akkor többé szó sem lehet egy esetleges új, komoly orosz offenzíváról. A legnagyobb veszélyben forgunk, valamit okvetlenül tenni kell és pedig a legsürgősebben.

Sir Wilkenon cikke óriási feltűnést keltett a londoni politikai körökben, mert a cikkirő nagyon komoly és meggondolt politikusnak tartják. (N. T. H.)

London, július 6. A „Times” jelentéi Pétervárról, hogy ott nem hiszik, hogy Varsó közvetlenül veszélyeztetve van. Ha arra kerül a sor, hogy a városot folyik a harc, úgy hosszú küzdelemre van kilátás. A Brest-Litovsk ellen vonuló ellenségek nem csak az orosz hadsereg ellenállását kell leküzdenie, hanem a mocsaras terep nehézségeit is. Meg ha Ivangorodot is érték a németek, ez katonai szakértők véleménye szerint nem vonná maga után szükségszerűen Varsó elesését. Ha igaz az a hír, hogy Varsó polgári lakossága elhagyja a várost, úgy ez csupán előkészületet jelent a város védelmére.

Riga kiűritésére készülnek az oroszok.

Kopenhága. Valamennyi rigai fogházat kiűritették, a foglyokat elszállították. Az angol gőzösök Rigából Pétervárra mennek.

Az orosz hadi-panamak.

Bukarest. A legelterjedtebb lapban, az Universulban, Angyel volt kerületi prefektus, pétervári utjáról visszatérve, lesújtó kritikát gyakorol Oroszország belviszonyairól, a hivatalnokok korrupciójáról, amely szerinte határtalan. Egy nagyherceg egy kémkedésért elítélt ezredesről kijelentette, hogy a csapatok előtt szemeláttára löjjék agyon, nehogy pénzért mást löjjenek le helyette. Még is megtörtént, hogy a foglyot kieserítették és helyette más esett áldozatul. Elbeszél egy másik esetet is, amely szerint az odesszai admirális egy brailai hajót kibérelt csapatszállítással tulajdonosától. A szerződésben ki volt kötve, hogy ha a hajót elsüllyeszti, a

tulajdonos hatszázezer frank kártérítést kap. A szerződés megkötése után az admirális azt üzentte a hajó tulajdonosának, hogy küldjön neki tizenkétezer frankot és a hajó el fog süllyedni. Ilyesmik miatt nincs utja, vasútja, municiója Oroszországnak. Fialat katonák tömegeit látta a prefektus fegyver nélkül, amint a vonaton a harctérre szállították őket. Így az oroszok veresége könnyen érthető, de ellentálló erejük végtelen, ameddig végtelen a tömegük, amelyet a frontra küldhetnek.

Letartóztatások Pétervárott.

Budapest. A Pester Lloyd jelenti Kopenhágából: Pétervárott ismét letartóztatott néhány egyetemi hallgatót. Kronstadt katonai parancsnokát elmozdították állásától.

Moszkvában pogromtól tartanak.

Stockholm, július 6. Egy Moszkvából ide érkezett svéd ember, akinek üzlete van Moszkvában, elmondja, hogy az ottani idegenek közt nagy a pánik, mert a múlt havi pogrom megismétlésétől félnek. Dél-Oroszországban rossz a termés. Ezer meg ezer paraszt marad e miatt kenyér nélkül és a városokba özönlik. Moszkva lakossága ilyen áramlások következtében egy millió főnyi nem kívánatos elemmel megnövekedhetik. A nyomorgó parasztok legközelebb óriási zarándoktatot vezetnek a Kromibe, hogy segítséget kérjenek a fehérek atyához. Mivel a cár most még kevésbé segíthet, mint egyébkor, könnyen lehetséges, hogy a szükség lázadásra bírja a tömeget, amely legelőször is a németek és idegenek ellen fog fordulni. A helyzet még tenyegetőbb is lehet, ha a nép megtudja, hogy a szövetségesek csapatai már orosz földön állnak. Moszkva csaknem katonaság nélkül maradt és ezért érthető, ha számos kereskedő idejekorán elhagyja a várost.

Postástanoncok pályázata. A m. kir. posta és távirat műszaki felügyelőség javító-műhelyéhez (Budapest, IX. Gyáli-ut 20.) folyó évi szeptember hó folyamán 20 és pedig 10 bentlakó és 10 kintlakó tanonc vétetik fel. A felvételt egy évi próbaidőre történik, mely ha a tanonc azt sikeresen tölti el, a négy évben megállapított tanidőbe beszámíttatik. A próbaidőben belüli a meg nem felelő tanonc bármikor elbocsátandó. A bentlakó tanoncok a javító-műhely mellett létesített tanoncotthonban nyernek elhelyezést, a kintlakók pedig családjuknál laknak. A bentlakó tanoncok felügyeletért, továbbá ellátásért, mely újból magában foglalja az élelmezést, mosást, fürdést, világot, fűdőt, betegség esetén orvosi kezelést és esetleg szükséges kórházi ápolást, előzetes havi részletekben évi 480 koronát fizetnek. A kintlakó tanoncok, — kiknek ellátásáról teljesen a szülők (gyámok) gondoskodnak — előzetes negyedévi részletekben évi 40 koronát fizetnek. A kintlakhatás egyelőre csak próbaképpen engedélyeztetik s a mennyiben a szervező tapasztalatok annak rendszeresítését nem teszik kívánatossá, a kintlakhatás megszüntetése miatt a posta ellen személynemű követelés nem támasztható, azonban ez esetben érdekelteknek jogukban áll a tanoncszerződést felbontani. A m. kir. posta és távirati vezérigazgatóság szorgalmas, jó magaviseletű tanoncoikat, első sorban a posta- és távirat alkalmazottak fiait az ellátási díj egész összegének, vagy felének fizetése alól felmentheti. A kintlakó tanoncok által fizetendő díj nem engedhető el. Tanoncul felvehető, aki az elemi népiskola hat, vagy a közép, vagy a polgári iskolának legalább két osztályát sikerrel elvégezte, élete 12 életévét már betöltötte és korának megfelelő, kifejtett ép testalkattal bír. A tanoncoikat a felteleknek megfelelő folyamodók közül a m. kir. posta- és távirat vezérigazgatóság jelöli ki. A folyamodványok legkésőbb július hó 25-ig a m. kir. posta és távirat műszaki felügyelőség javító-műhelyéhez (Budapest, IX. Gyáli-ut 20. szám) nyújtandók be.

Bulgáriát ultimátummal fenyegeti az entente.

(Az orránál vezetett diplomácia. — Román-bolgár megegyezés előtt. — Radoslawoff nyilatkozata. — A bukaresti russzofilek.)

Többi tudósítás.

Berlin—Bukarest, július 6.

A *Vossische Zeitung* tudósítója jelenti Szótiából: Az itteni entente körökben nyert információk szerint a négy szövetséges nagyhatalom követeli jegyzéket adtak át a bulgár kormánynak, amelyben teihivják, hogy hajlandóan adjon választ: hajlandó-e Bulgária a négyes entente oldalán akciót lépni Törökország ellen, vagy nem. Hogy ezt a lépést még nyomtatékosabbá tegyék, azt hangsúlyozzák, hogy az entente hatalmak készek megszakítani a diplomáciai viszonyt Bulgáriával, ha ezuttal sem mutat engedékenységet. Az újabb jegyzék területi engedményekkel nem foglalkozik, mert az entente — biztosra véve az elutasító választ — ezt feleslegesnek tartja.

Bulgária kijátssza az entente-ot.

Luganó. A *Corriere della Sera* pétervári tudósítója jelenti: Az orosz főváros mértékadó körében egyáltalán nem biznak Bulgária politikájában. Bulgária az orránál vezetett az entente-ot, mialatt Törökországgal és a központi hatalmakkal tárgyal, pedig az entente nem ígéretekkel, valóságos garanciákat nyújt a bolgár területi igények kielégítésére. Szomorú — sóhajtja a pétervári olasz lap tudósító, hogy Bulgária ennyire szem elől téveszti igazi érdekeit.

Radoslawoff a román megegyezésről.

Berlin. A *Nationalzeitung* hiradója hosszabb beszélgetést folytatott Szófiában Radoslawoff miniszterelnökkel, aki a következő kijelentéseket tette:

— Bulgária és Románia között megszakítás nélkül folynak a tárgyalások. Lefolyásuk eddigelé kedvező irányu, azonban még nem fejeződtek be. Románia még nem határozta el véglegesen magát, de elhatározása felől már nincs kétség. A román nemzet egy része ugyan szimpátiát érez az entente hatalmak iránt, amelyek Bukarestben nemcsak pénzzel dolgoztak szorgalmasan, hanem a románok latinságának hangoztatásával is híveket szereztek. Romániában különben is mindig erős befolyásuk volt a russzofileknek. Bulgáriában más a helyzet. Nekünk is vannak russzofiljeink, de ezeknek nincs semmi befolyásuk. Az orosz szimpátiát különben Romániában is ellensúlyozza a respektus, amelyet a központi hatalmak teyveres ereje keltett. A német és osztrák-magyar fegyverek épen most csapnak le ellenségeikre a legújabb erővel. El fog jönni a napja természetesen annak is, hogy mi kiléptünk rezervált állásunkból. Sok függ Görögország magatartásától és Szerbia végleges sorsától. Szerbiában

a helyzet rémes: hadseregét a háboru, lakosságát pedig a járványok megtizedelték.

— A német és osztrák-magyar csapatok vitézsége a legbámulatosabb, amit a világ valaha látott — fejezte be nyilatkozatát Radoslawoff. — Meggyőződésem, hogy a központi hatalmak csak olyan békét kölnek, amely heroikus áldozataikért valóságos értéket hoz.

A bolgár russzofilek sem támogatják az entente-ot.

Zürich. A *Stampa* haditudósítója Szófiában beszélgetést folytatott Genadiew-vel és az interjuról a következőket jelenti: Genadiew az entente híve, azonban ennek ellenére ő akadályozza meg eredményesen azt, hogy Bulgária a központi hatalmak ellen fegyvert fogjon. Bulgária politikája a háboru kezdete óta nyíltan és őszintén semleges, minden hátsó gondolat nélküli, nem úgy, mint Románia és Görögország, amely államok világgá hirdették, hogy „mi készen állunk” Románia és Görögország a mai napig se avatkozott a háboruba és valószínűleg nem is fog. Mindkét államban erős a német befolyás és nem lehet lebecsülni a két balkáni állam beavatkozásának értékét sem. Azonban az entente diplomatái helyesen ismerték fel a helyzetet, amikor Bulgáriához fordultak, mert a végleges helyzetváltozást csak Bulgária idézheti fel, amely három hét alatt Konstantinápoly falai alá küldheti seregeit. Bulgária akciója ellenértékül a török Trákiát, a görög Macedóniát, a szerb Macedóniát és a román Dobruzsát követeli. Szerbia fenyegetéssel válaszol a bolgár követelésekre. A szerbek ugyláztik megelégedtek arról, hogy Szerbia okozta a háboru kitörését, hogy az entente Szerbia függetlenségéért izent hadat a központi hatalmaknak. Szerbia azonfelül még nem is támogatta az entente-ot, hiszen hat hónap óta a legcsekélyebb offenzívát sem kísérli meg. A négyes szövetség idáig — fejezte be Genadiew mondkáját — csak kellemetlen ajánlatokat tett Bulgáriának.

A négyes-szövetség vezérkara és Románia.

Berlin. A *Vossische Zeitung* bukaresti tudósítója jelenti: Románia háborus politikája most már valóságos vasárnapi szórakozássá lett. Így most vasárnapra tüzték ki annak a gyűlésnek a folytatását, amelyet a múlt héten eláztatott a záporosó. Természetesen az újabb gyűlésen is Filipescu és Take Jonescu voltak a vezérszónokok, a nemrég összebékült háboruparti frakciók fejei. Romániában azonban megvannak győződve, hogy a Filipescu és Jonescu pártok békéje nem benső és végleges. A két pártvezér közt titokban tovább él a személyes hiúság féltékenykedése. Most, pillanatnyilag Filipescu van fölül, mert a konzervatív-párt szecesszionistái őt választották elnöküké az

elhunyt Lahovary János helyébe. A tulajdonképeni konzervatív-párt és elnöke Marghiloman, aki miliomos. politikus, versenyistállótulajdonos és a román zsekkéklub elnöke, nem sokat törődik Filipescu lármájával, hiszen ma már kétségtelen, hogy Filipescu is, Take Jonescu is lejátszották szerepeiket és amit most művelnek, az (hogy hadinyelven szóljunk) már csak lármás visszavonulási harc. Románia állásfoglalását nem ők, hanem a felelős kormány és a hozzáértő katonai szakemberek döntenek el. Ma azonban még csak negatív választ kaphatunk arra a kérdésre: hadbavonul-e Románia, vagy sem. A négyes-szövetség — mint Bukarestben beszélnek és talán nem is valószínűtlen — Lemberg elvesztése után jóval megtoldotta területi ajánlatait arra az esetre, ha Románia akkor avatkozik bele a háboruba amikor az entente négy vezérkara együttesen jónak látja. Erre Románia azzal válaszolt, amit előzőleg Bulgária is válaszul adott az entente-nak, hogy a hadbalepés eldöntését saját vezérkarára bizza. Az kétségtelen, hogy Románia jelenleg semmielő tekintetben nincs lekötve az entente-nak.

Letépett semlegességi plakátok.

Bukarest. Az utcasarkokon az utóbbi időben plakátokat ragasztottak ki, amelyek a semlegesség előnyeit magyarázzák a népnek. A russzofilek a plakátokat letépték, de most szuronyos katonák őrzik azokat.

Oroszország provinciát akar csinálni Bulgáriából.

Szófia. A *Kambana* írja: Az orosz tervhez hozzátartozik, hogy Bulgáriából orosz provinciát csináljanak. Oroszország Ázsiában terjeszkedik, ne a Balkánon. Az orosz veszélyt elhárítja a központiak győzelme, amely igen kívánatos.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A Barkassy örökség. Az aradi kirtörvényszék mint polgári bíróság előtt ma volt a szóbeli tárgyalása a *Hermann Elly-Barkassy* ügynek. A tárgyaláson alperes ügyvédje, Várady Gábor dr. kijelentette, hogy az alperesné, özvegy Barkassy Kálmánné már csak hősi halált halt fia emléke iránt érzett tiszteletből sem emel kifogást a végrendelet ellen, a házasságkötést sem vonja kétségbe, csupán az időelöttiség kifogását emeli. A hagyaték felvételénél nem jelent meg a felperes s így azt sem tudhatta, hogy hát ha az alperesné nemcsak, hogy az apanázst ki akarja neki adni, de esetleg fia vagyonának hasznélvezetéről egyáltalán le is akar mondani a hajlandó lett volna fia vagyonát azonnal átadni. Másodszor felhozta alperes, hogy ő fiának nem adott havi kétezer korona apanázst, ezt már csak azért sem tehetta, mert az egész Barkassy vagyon — amely legújabb becslés szerint félmilliót tesz ki — jövedelme nem több egy évben 16—18,000 koronánál, amiből még két kiskoru leányát kell tartani. Hajlandó azt az évi 3—4000 koronát, amelyet fiának adott annak idején évenként, most menyének adni. A bíróság utasította felperest, hogy csatolja be a halálesetfelvételi jegyzőkönyvet és a hagyatéki leltárt.

Visszavertük a Görz elleni olasz támadást.

(Az első nagy csata az Isonzó-vonalon. — Titkolják veszteségeiket az olaszok.)

— Távirati tudósítás —

Budapest—Bécs—Berlin, július 6.

A sajtóhadiszállásról jelentik: A nagy olasz támadást, amely a görzi csatára vezetett, tegnap teljesen visszavertük, az olaszok igen súlyos veszteségeket szenvedtek és kénytelenek voltak visszavonulni.

Miért nem lehet elfoglalni Görzöt?

Bécs, július 6. Luganóból jelentik a Neue Freie Presse-nek: Kétségtelenül katonai szakértő tollából ered a Giornale d'Italia legutolsó számának egy cikke, amely azt fejtegeti „Hadműveletek az Isonzó völgyében” cím alatt, hogy az olasz hadvezetőség mindaddig keresztülvihetetlennek tart egy fronttámadást Görz ellen, míg a várost északról, keletről és délkeletről övező magaslatok az ellenség kezén vannak, mert különben hiába sikerülne a rohantámadás Görz ellen, a várost egy pillanatig sem lehetne tartani.

Bekerítő hadműveletek Görztől északra és délkeletre tulsókáig húzódnának el. Még ha egyes magaslatok és hegycsucok nagyszabású megerősítésével az olasz csapatok azokat hatalmukban tartanák is, nagyon veszteségteljes és hosszú ideig tartó szívós szuronyharcokra kellene felkészülni.

Nehéz napok várnak az olasz határterületekre.

Genf, július 6. Salandra miniszterelnök Udineban magához hívatta Udine környékének országgyűlési képviselőit és arra kérte őket, hogy a jelenlegi körülmények ellenére legyenek továbbra is türelemmel és bizalommal a kormány iránt és tekintélyükkel próbáljanak oda-hatni, hogy a lakosságot megnyugtassák és a közvéleményt reménykedésre hangolják.

Az olasz miniszterelnök kifejtette, hogy Udine vidékére még nehéz napok következhetnek be és hogy a háború még nagyon sokáig tarthat, de ő biztosan hiszi a győzelmet.

Ezt a jelentést a Baseler Tagblatt mai száma is közli, hozzátűzve azt az értesülést, hogy az udine-környeki képviselők nem nagy örömmel vették tudomásul a közölteket és csüggedten távoztak a miniszterelnöktől.

Bevehetetlen erődrendszerünk.

Hága, július 6. A Reuter-ügynökség jelenté, hogy a hegyeken, a melyek a déltiroli határt uralják, az osztrák-magyar hadsereg hatalmas erődrendszert létesített, a melyek közül a leghatalmasabb erődök ötven lábnyi magasságban a hegyes csúcson vannak elhelyezve. — A Reuter jelentés aggodalmasan állapítja meg, hogy ezzel a félelmetesen hatalmas erődrendszerrel az olaszok aligha fogják megbirkózni tudni.

Elitkolt óriási olasz veszteségek.

Chiasso, július 6. Az olasz nép között egyre nő az utolsó ütközetek nagy vereségei miatt való nyugtalanság. Ma a Stampa erélyesen felszólítja a kormányt, hogy vagy adjon ki rendes veszteséglistákat, vagy legalább számadatokkal szolgáljon rójuk. Az olasz nép elég erős, hogy elviseljen minden megpróbáltatást. — A Garibaldistákat a fronton nem sokra becsülik. Garibaldi Peppino, a kinek a franciák ezredesi rangot adományoztak, kénytelen volt Rómában tiszti vizsgát tenni. Rougo őrnagy, a ki az Argonneokban küzdött, csak hadnagyi ranggal harcolhat az olasz hadseregben.

Elégedetlen az oriente Olaszországgal.

Stockholm, július 6. A Svenska Dagblad írja: Ot heti küzdelem után az Isonzó frontján a helyzet éppen olyan, mint amilyen a háború első napján volt. Az olasz intervenció sikertelensége miatt Franciaországban is nagy az elégedetlenség, bár a hivatalos francia sajtó menteni igyekszik Itália tehetetlenségét és kiemeli, hogy „Olaszország katonai és diplomáciai akciói elé előre nem látott akadályok gördültek.” Hogy hol fekszenek a diplomáciai akadályok, könnyű felfedezni. A római diplomácia a pétervárival meglehetősen elégedetlen volt már akkor, amikor a tárgyalások az intervencióért folytak. Ott volt a baj, hogy a balkáni népek terveit az új szövetségesnek Albániában és a dalmáciai partokon szándékozott tétőgatalása keresztelte. De a négy nagyhatalom között is ingen ingerült a hangulat, mert mind-egyik ország azt hitte, hogy a másik fog nagyobb erővel a küzdelembe indulni. Oroszország úgy vélekedik, hogy a nyugati hatalmak működése elégtelen. Franciaország azt mondja, hogy sokkal több vért áldozott, mint Anglia, Anglia pedig nem tudja megérteni, miért nem győznek az orosz hadseregek milliói. Mind a három nagyhatalom azonban egyértelműen osalódott az olasz intervencióban. Egyformán nagy a neheztlenség Olaszországra amiatt is, hogy nem akar a törökökkel háborút.

Olasz banditák.

Innsbruck, július 6. A Risveglia szerint egy olasz csapat kényszerített egy tiroli leányt, hogy vezesse felderítő útján. A katonák azt követelték, hogy mutassa meg a templomtoronyhoz vezető utat. Ott a katonák megbecstelenítették a leányt, levették ruháit a toronyból ledobták a rázárták az ajtót. A szerencsétlen leányra csak napok múlva véletlenül akadtak rá.

Repülőgép-harc Velence fölött.

Róma, július 6. A vezérkar jelentése szerint tegnap reggel egy osztrák-magyar repülő jelent meg Velence fölött s több bombát dobott le, de ezek mind a tengerbe hullottak. A tüzéség lövöldözött a repülőgépre, melyet azután francia és olasz repülőök üldöztek. Este a velenceiek tüntetést rendeztek Franciaország mellett. A Márkus-tér francia zászlókkal volt feldiszitve s a városi zenekar a marseillaise-t játszotta.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET

Színházi műsor

Szerda: „Lili” operett.

Csütörtök: „Tiszavirág” operett újdonság, bemutató előadás.

Péntek, szombat: „Tiszavirág” operette.

* A színház hírei. A Tiszavirág operett-újdonság bemutató előadása csütörtökön, t. hó 8-án lesz az aradi színházban; bátran elmondhatjuk, hogy még egyetlen operett-premier sem hozta annyira lázba a szereplőket, mint a „Tiszavirág”, amelynek szövege, zenéje egyaránt felülmúl minden eddigi operettet. Csupa elevenesség, gyönyörűzene, melyből bőven kijut Pataky Vilmának és Baricsnak. Minden szerep külön-külön kitűnő, Győző és Várnay két huszár alakjában remekelnek, Járai Bónka egy francia kis szobalányt alakít, Polgár egy vén rusz márkát. A többi összes szerepek is elsőrangú közönségek vannak, szóval az idei nyár a „Tiszavirág”-ban megtalálta a slágerdarabot. A nagy sikerre való tekintettel csütörtöktől egymás után négyszer van kiadva; jegyek az összes előadásokra előre válthatók a színházi pénztárnál. — „Lili”, ma kerül színpadra ez a kedves, örökbecsű operett, a főszerepekben Pataky Vilma és Barics Gyulával, a többi szereplők is a régiak. — Carmelini master. Kedves szórakozást talál az aradi közönség vasárnap d. u. a Nyári Színházban, amikor is Carmelini, a jelenkor legügyesebb bűvész-mestere, tartja egyetlen előadását a Nyári Színházban. Carmelini neve az egész országban híres, mert az ő ügyessége és kedves előadási módja az egész előadás alatt állandó derűt és vidámságot kelt. Carmelini előadását úgy a felnőttek, mint a fiatalok is végig nézhetik, mert az ő meglepő mutatványai mindenkit egyaránt érdekkelnek. Az előadás d. u. 3 és fél órakor a rendes mérsékelt helyárak mellett tartatik meg. Jegyek a Carmelini előadására előre válthatók a színházi pénztárnál.

* Csukasziürke kisasszony. (Aktuális háborús vígjáték az Urániában.) A nagy háború első idejében nagy számban jelentek meg a háborús drámák, melyek a harcok egy-egy szép epizódját dolgozták fel. A közönség szívesen fogadta ezeket, mert szépek és aktuálisak voltak. Most már megteremtette a háború a maga humorát is, nemesak háborús drámák, hanem aktuális vígjátékok is kerülnek elő, melyek közül egyikét a legelsőnek és a legkedvesebbnek mutatja ma be az Uránia színház. A háború kitörésekor az idegenben levők hazamenekülését a határokon át, egy nagyon kedvesen és bő humorral megírt vígjátékban mutatja be ez a film, egy fiatal leánynak kalandjait adja elő, ki sok kacagtató helyzetet keresztül végre el tud jutni a német földre. Az ötletes filmet a közönség bizonyára szívesen fogja fogadni. — Mozgófilm a háborús vígjáték legközelebb az Urániában.

* Mozifelvétel a mexikói forrongásról. (Az Apolló műsora.) Minden újságolvasó ember előtt értékes látványosság az Apolló-színház új műsorának slágere: a mexikói forradalom. A mexikói nép hatalmi harcának történelmi perspektívája bontakozik ki ebben a nagyszerű mozifilmben, amely az elkeseredett összetűzések s izgalmas harcok egész sorát hozza elé. Azoknak, kiknek figyelmét kikerülték eddig a mexikói forradalom eseményei, szinte elmaradhatatlan kultúrális szükséglet a kép megismerése. A premier publikum szinte visszafojtott kíváncsisággal nézte végig a darab történetét, amelyet a mexikói nép történetét alaposan ismerő írói toll dolgozott föl. Az új műsor többi számai is elsőrangú szórakozást nyújt. A harctéri aktualitások pedig pompásan mulattatnak. Szerdán megismétli az Apolló a ma bemutatott kiváló műsor vetítését.

Burdea alezredes elesett Lemberg mellett

(Saját fegyverével ölték meg az oroszok. — Halálsejtelennel tért vissza a harctérre. — A házi ezred törzstisztsíjei.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, július 6.

Ma délelőtt érkezett az a magrandító hír Aradra, hogy Burdea Demeter, aki nemcsak a katonaság, de a polgárság körében is legnagyobb mértékben népszerű és kedvelt ember volt, elesett. Már néhány nap előtt beszélték a városban, hogy az ezredesnek valami baja történt, állítólag orosz hadifogságba jutott, most azonban már megérkezett a pozitív híre annak, hogy a vitéz és mindig tekintetben szimpátiikus, közszeretnek örvendő alezredes elesett.

Burdea, aki mintegy két hónap előtt, május havában indult el másodszer egy marsbataillonnal Aradról a harctérre, végigküzdötte a galíciai diadalmos offenzívát, még megérthette Lemberg dicsőséges bevételét. A további előnyomulás során — mint Burdea hősi halálának részleteit *Institutorisz* Zsigmond aradvárosi tisztviselő, a házi ezred tartalékos egy leveleiben haza írta — az a csapat, amelyet Burdea vezényelt, egy kis galíciai faluban táborozott. A táborozás éjszakáján az oroszok meg nem engedett hadiesettel lepték meg katonáinkat, azonban a hadiesel nem sikerült, a mieink elkeseredetten védték magukat. Hosszú és elkeseredett utcai küzdelem fejlődött ki, amelynek során Burdea — aki kitűnő élőlény és passzionátus vadász volt mindig — egy Manlichert kapott fel (különben tisztiszolgája állandóan hordott utána Manlichert) s azzal „huzta” le egymás után az oroszokat. Az oroszok társaik halálát megbosszulandó, rejteneves tulerővel vetették magukat az egyedülálló emberre s a vitéztől küzdő alezredes saját fegyverével ölték meg. Az alezredes csapatának nagyobb része azonban kivágta magát a szorító orosz gyűrűből.

Nem ez az egyetlen híradás azonban, amely Burdea hősi haláláról Aradra érkezett. Megerősítették a halálhírt egy-egy levélben Suciú Jenő zászlós és Codarcea Sabin 33. gyalogezredbeli hadnagy is. A házi ezred parancsnoka, Piszter ezredes pedig hivatalos levélben tudatta a gyászhirot az ezred itthoni keretével s ebben azt írja, hogy míg az alezredes zászlóaljja tulnyomó erővel szemben vitézül védett egy falut, magát Burdeát golyó érte harc közben.

Nemhiába, hogy Burdea egész katonai pályáját a 33. gyalogezrednél futotta végig, a városban mindenki aradinak, hozzánkatározónak tekintette. Mint fiatal hadnagy került huszonnyolc évvel ezelőtt Aradra s itt emelkedett a katonai ranglétrán, csapán, mint százados volt rövid néhány hónapig a gyulafehérvári 62. gyalogezredhez vezényelve. Aradon is nősült, s tekintélyes Mahler család egyik tagját vette nőül s boldog házasságából négy leánygyermek született, akik közül az egyiket a háború kitörése előtt jegyeste el Riscutia Mózes, 33. gyalogezredbeli főhadnagy, aki azonban a háború folyamán hadifogságba jutott. Burdea egyideig a 33. azok fehértemplomi, majd boszniai zászlóaljánál teljesített szolgálatot, hosszabb ideig pedig a hadkiegészítő irodát vezette. Mint ilyen, résztvett a sorozásoknál is s így az egész megyében ismerték, szerették és becsülték. Köztudomású volt róla, hogy ismerős-ismeretlen nem fordulhatott hozzá anélkül, hogy ügyét a legjobb akarral, a legnagyobb

lelkismeretességgel és felelősséggel el ne intézte volna.

Nem tartozott azok közé a tisztek közé, akik kizárólag csak katonai körökkel érintkeznek, sőt tulajdonképpen társasága civilekből állott. Béke időben hosszú éveken keresztül minden délután pontosan megjelent egyik aradi kávéházban, ahol rendszeres tarok-partija volt. A városban már-már híressé vált tarok-parti egyik tagja volt a tragikus véget ért Tenner Lajos is.

Még a háború első hónapjaiban betegesen tért vissza Burdea ezredes a harctérrel, Rohelynánál egy gránát lögnymása érte s az alezredes súlyosan megbetegedett. Ugyanis évek előtt Károlyi Gyula gróftól egy nagyon jó lovat vett, amely megbokrosodva ledobta magáról. Burdea akkor súlyos belső sérüléseket szenvedett s tüdővérzése volt, amelyet hosszabb ideig kellett kezelni. A lögnymás következtében ez a baja kiújult s az alezredes hosszú ideig feküdt élet-halál között. Erős szervezete azonban legyűrte a bajt s májusban egyik menetzászlóaljával újból a harctérre indult. Az alezredes érezte, hogy már nem látja többet viszont kedves városát s legintimebb ismerősei között ki is jelentette:

— Isán veletek! Tartatok meg jó emlékeztetőre, mert én már többet a harctérrel vissza nem térek!

Az alezredes, aki a katonai érdemkereszt tulajdonosa volt, feleségén és gyermekein kívül sógora, Remenyik László nyugalmazott tőmérnök s előkelő rokonsága, köztük a Vortán család gyászolja. Az elhunyt alezredes 53 éves volt.

Érdekes feljegyezni, hogy az aradi házi ezred törzstisztsíjei közül ma már egy sincs az ezred élén. Barza és Wallner ezredesek egészségi okokból nyugalomba vonultak, Litschauer alezredes ezredessé lépett elő s egy másik csapatot vezetést vette át, Burdea alezredes. Winkler, Gillhuber és Szabljár őrnagyok pedig hősi halált haltak.

Az Odescalchi-hitbizomány sorsa. Mitrovicáról jelentik: Az Odescalchi hercegi család illoki dominiumát rövidesen zár alá helyezik. A hitbizomány gondnoka Hideghéthy szerémségi főispán, s ki valószínűen a mitrovicai törvényszék döntése után is folytatón viselni fogja a tisztséget. A hitbizomány mostani tulajdonosa Odescalchi Innocent herceg, olasz állampolgár, aki még katonaköteles. Az Odescalchi-család a törökök kiverése után jutott a szerémségi birtokhoz, de már a donáció alkalmával is tiltakozó állást tartott a szászok. A múlt század elején a család fiágának magvaszakadt s ekkor a leányt fiasították. Később orosz vagyon gazdagította a családot, egy Brancoska grófnővel való házasság révén a sokmillió Poleskin-vagyon is az Odescalchi-családé lett. A hercegi családnak magyarra vált ága, amelynek Felsőmagyarországon vannak birtokai, a szerémségi hitbizomány jövedelméből nem részesül.

Hét milliárd

a monarchia két hadikölcsöne.

(Mire fordítják a befolyt öszegeket?)

Stájeri tudósítás.

Budapest, július 6.

Az a tiszteletreméltó áldozatkésztség, mellyel az ország népe a második hadikölcsönnél is megfeszítette gazdasági erőit, hogy hadseregünk harképeségét emelje, felüláll minden kritikán. Ép ezért azonban nem érdektelen szemügyre venni, hogy az a sok száz millió, ami az államkincstárba folyik, végeredményben hova kerül és kinek jelent hasznot? Természetes, hogy a jegyzések lezárta után is hetek, sőt hónapok munkája, amíg a pénzügyminiszterium feldolgozza a rengeteg anyagot, ellenőrzi a jegyzések és befizetések szabályszerű voltát és elszámol a jegyzési helyekkel, amelyek a befizetett részleteket a pénzügyminiszteriumhoz, illetve az államkincstárba közvetítik. A miniszterium revidálja, hogy nem történt-e kettős jegyzések, valamint azt is, hogy egyes vidékek gazdasági helyzeté nem követeli-e meg, hogy a jegyzéseket aránylagosan redukálják, nehogy a vidéki takarékpénztárak és bankok betétállománya egész-ségtelenül esökkenjen.

A befolyt milliók jó részét természetesen hadijellegű kiadásokra fordítják. A kincstár elszámol a hadvezetőséggel együtt azokkal az üzemekkel, amelyek a hadseregszállításokat nagyban és rendszeresen folytatják és amelyek a kincstárral állandó összeköttetésben állnak. Ezeket a kiadásokon kívül, amelyek havonként jelentékeny milliókra rúgnak, gondoskodnia kell az államnak arról is, hogy a tisztek és a legénység zsoldja mindenütt pontosan és teljesen kifizetésre kerüljön s amennyiben erre a rendszeres jövedelmek nem volnának elegendők, a különbözetet szintén a kölcsönből pótolja. Az állam a háború során is minden kötelezettségének, az államadósságtól kezdve egészen a nyugdíjak fizetéséig, korlátozás és tartatás nélkül, elagot tesz és a hadikölcsön megkönynyíti azt a terület, amely az államra az adóbevételek természetes és mindenütt beálló esökkenése folytán hárul.

Ennek ellenére már az első hadikölcsön felhasználásánál megállapítást nyert, hogy a rendszeres kiadások fedezésére a rendszeres bevételek majdnem teljesen elegendők, miután az okos takarékoságon kívül a polgárok áldozatkész-sége lehetővé tette, hogy az államháztartás deficitje a körülményekhez képest minimális legyen. Ép ezért a második hadikölcsön is lényegben és nagyjában kizárólag a rendkívüli hadikiadások fedezésére szolgál és erre a célra hosszú ideig elegendő alapot fog nyújtani. Az a pénz, amit a polgárok az államnak kölcsön adtak, a nagy ipari üzemek útján, amelyek a hadsereg szükségletét kielégítik, visszakerül a polgári munka területeire s tízezer és tízezer család fenntartását és az ő révükön más száz-ezrek boldogulását biztosítja.

A bécsi lapok konstatálják, hogy ezuttal is a bankok, takarékpénztárak és ipari vállalkozások járultak hozzá a legnagyobb tételekkel a 2630 millió osztrák hadikölcsön-jegyzés eredményéhez. Az egészen kis emberek ezuttal kevesebb részt vettek hadikölcsön-jegyzésben, aminek az a magyarázata, hogy ez az osztály már az első jegyzés alkalmával képességének határáig elment. Ezzel szemben a középnagyságu öszgek ezuttal sokkal nagyobb számban láthatók, mint a múlt év novemberében. — Az agráriusok és különösen a nagybirtok nem maradt ugy e.

ezuttal, mint az első jegyzésnél, de részese-
sük ezuttal is a hozzájuk fűzött várakozás mö-
gött maradt, tekintve azt a nagy nyereséget,
amely erre az osztályra a háború következté-
ben jutott. Igen jelentékeny összeget jegyeztek
azok a óégek, amelyeknél közvetve vagy köz-
vetlenül a hadsereg szükségleteit szerzi meg.
A két hadikölcsön összege több mint hét
milliárdot tesz ki.

H I R E K.

Aradi orvosok balesete.

(Intekció a sebesült-operálás közben.)

az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, július 6.

Elégé nem lehet méltányolni azt a fáradt-
ságos és nagy tevékenységet, amelyet az aradi
orvosi kar a háború folyamán kifejt. Az aradi
orvosi kar egy igen jelentékeny része katonai
szolgálatban áll és a harcterek különböző pont-
jain működik, az itthon lévő orvosok pedig
nemcsak a megzaporodott polgári teendőket
látják el, hanem óriási munkát végeznek az
aradi sebesültkórházakba érkező sebesült kato-
nák gyógykezelésével is. A buzgó és kiváló
eredménnyel működő aradi orvosok sorából
most sajnálatos baleset — ha csak rövid időre
is — két kitűnő és nagytudású orvost dön-
tött ki.

A múlt hét végén gyors egymásutánban
betegedett meg a két kiváló orvos. Issekutz
László dr., az ismert szemspecialista és Visky
Pál dr., a gyermek-kórház igazgató főorvosa.
A két orvost hivatásuk önfeláldozó teljesítése
közben érte a baleset. — Issekutz dr., a ki az
egyik legnagyobb tartalékkórházban gyógyítja,
kezeli a sebesült katonákat a múlt hét pé-
ntekjén egy sebesült katonát operált meg. A
műtét közben jelentéktelen karcolás esett az
orvos karján, a melyet nyomban kezelés alá
vett. Másnap mégis olyan tüneteket tapasztalt,
a melyekből a parányi seb utján bekövetkezett
iniciálásra következtetett. Issekutz dr. nem
habozott sokat, hanem műtétet végeztetett a
beteg karon. A tájédalmas, de nem veszélyes
operációt Pozsgay István dr. kórházi főorvos
hajtotta végre. Issekutz László dr. ma már
teljesen lázmentes és a gyors gyógyulás ut-
ján van.

Egy időben érte hasonló baleset a gyer-
mekkórház igazgató főorvosát: Visky Pál dr.,
aki szintén sebesült-operáció közben fertőzést
kapott a karján. Az igazgató-főorvos karja
megdagadt, lázas tünetek is mutatkoztak. Teg-
nap este azután Visky dr. Budapestre utazott,
hogy ott gyógykezelés, illetve műtét alá vesse
magát.

— **Minisztertanács.** Budapestről
jelentik: Ma délután öt órakor a kor-
mány valamennyi itt időző tagjainak
részvételével, Tisza István gróf mi-
nisterelnök elnöklésével a minisz-
terelnöki palotában minisztertanács
volt.

— **Elhalasztott bevonulás.** Bécsből jelen-
tik: A bécsi városi tanács hirdetését ragasztat-
tott ki, amely közhírré teszi, hogy azok a be-
sorozott osztrák népfelkelőköttelesek, akiknek
eredetileg július 15-én kellett volna bevonul-
niok, augusztus 16-án tartoznak bevonulni. Ez
a halasztás caupán az 1878—1886. évi kor-
osztálybeli osztrák népfelkelőköttelesekre és a
Bosznia-hercegovinai haszoló korosztálybeli nép-
felkelőkre vonatkozik.

— **Megszökött orosz fogoly ön-
kéntesek.** A múlt hó huszonkilence-
dikén viharos és sötét éjjel az aradi
honvédhuszáraktanyában lévő orosz
fogolytáborból négy intelligens orosz
hadifogoly, Lapsin Nikolaj és Parlenko
Ignatie tiszthelyettesek, továbbá két
önkéntes megszöktek. Az orosz fog-
lyok két külön csoportra válva a
megyében, a földek és erdők közt
hosszasan bolyongtak, míg a múlt
hét végén a két önkéntest Bokszeg
vidékén a csendőrök elfogták. Lapsin
és Parlenko Tótváradig jutottak buj-
kálva, de ott Tomutia Vazul községi
jegyző uniformisukat felismerte, rend-
őreivel elfogatta őket és átadta a
csendőrörsnek. A csendőrös vissza-
szállította a két szökevény tiszthelye-
test az aradi fogolytáborba.

— **Befejezik a temesvári hadseregcsa-
lók ügyében a vizsgálatot.** Temesvárról je-
lentik: A temesvári hadseregszállítási botrány-
ban a nyomozás még mindig folyik. A leg-
újabbban letartóztatott Weisz Lajos szintén elő-
terjesztéssel élt letartóztatása ellen, melyet a
törvényszék vádtanácsa előreláthatólag épen
ugy fog elbírálni, mint többi társaiét. A nyo-
mozás, melyet a temesvári királyi ügyészség-
től nyert felhatalmazás folytán a budapesti
államrendőrség kirendeltsége folytat, a gyorsi-
tott eljárás alapján folyik s Ozóvek Sándor dr.
rendőrfogalmazó kezében már annyi adat hal-
mozódott össze, hogy az iratok rendezése után
valószínűleg nemsokára tárgyalásra kerül a do-
log. Az előzetes letartóztatásban levők: Kohn
Sándor kereskedelmi tanácsos, Steinfeld Lajos
bankőgyegyző, Wieder Gusztáv, Klein Dávid,
Dornhelm Jenő és Weisz Lajos kereskedők.
Ügyük főtárgyalása a temesvári királyi tör-
vényszék előtt fog lefolyni.

— **Jutalom orosz szökevények elfogá-
sáért.** Temesvárról jelentik: A temesvári rend-
őrség hirdetésnyel tette: Közhírré tételik,
hogy mindazok, akik szökevény hadifoglyokat
közvetlenül elfognak, valamint azok, akik oly
adatokat juttatnak a közbiztonsági közegek,
vagy a katonai hatóságok tudomására, amelyek
megszökött hadifoglyok kézrekerítését teszik
lehetővé, a hadügyminiszter részéről 10—25
korona jutalomban részesülnek. A kitűzött ju-
talomnak az erre igénnyel bírók részére leg-
jobb belátás szerint és minden további jogor-
voslat kizárása mellett leendő kiutalására azon
katonai parancsnokság illetékes, amelynek te-
rületén tejszik azon hadifogoly állomás, amely-
ből a szökés történt.

— **Drágaság miatt bezárt vendéglő.**
Szegedről jelentik: A drágaság következmé-
nye, hogy Kass János, az ismert szegedi ven-
dégelős, a Kass-Vigadó tulajdonosa azzal a szo-
moru hírrel lepte meg a várost, hogy július
15-étől kezdve vendéglői üzemét beszünteti. Az
a tény, hogy a régi Kass-étterem ajtai július
15-étől kezdve nem nyílnak meg, a leglesuj-
tobb bizonyítéka annak, hogy Szegeden a
drágaság elviselhetetlen. Kass szerint az ét-
lap árainak további emelése szinte lehetet-
len, mivel pedig a konyhára ráfizetni tovább
nincs kedve, inkább beszünteti az üzemét és
vár, amíg a viszonyok némileg enyhülnek.

— **Hősi halál.** Józsa Szinésiusz, a 38-dik
gyalozezred tartalékos hadapródja június 17-én
az északi harctéren hősi halált halt. Bajtársai
Weizenberg község temetőjében helyezték
örök nyugalomra, most pedig az ezred tisztikara
külön gyászjelentésben ad kifejezést az elvesz-
tett bajtárs halála felett érzett fájdalmának.

— **Eskülvő a tűzvonal mögött.** Krajna
déli részén az ellenséges ágyutűztől néhány
kilométerre, mintegy kétezer méter magas he-
val borított hegységgel körülvett völgykatlan-
ban terül el
község

— **E gyönyörű vidéken, a**
tó partján 1735 évben épült római katolikus
templomban július hó 28-án délelőtt 11 órakor
vezette oltárhoz Boros Zoltán, az Arad-ceanádi
gazdasági takarékpénztár derék tisztviselője,
jelenleg a 33. gyalozezredben szolgáló tartalé-
kos hadnagy Smikál Ilonkát, özv. Smikál Já-
nosné bájós leányát. — Boros Zoltán már ko-
rábban oltárhoz akarta vezetni szive választott-
ját, de közbejött mozgósításkor ezredéhez kel-
lett bevonulnia s így kívánsága — mivel a
házasságkötéshez szükséges okmányok beszer-
zése sok időt vett igénybe — csak most köz-
vetlen a tűzvonal előtt nehéz ágyuink döngése
mellett — még mielőtt tűzbe ment volna —
teljesült.

— **Az Aradi Közlöny Bécsben a magyar**
sebesültek között. A háború kezdete óta az Aradi
Közlöny nemcsak régi előfizetőihez, ismerős
helyekre jár, hanem elviszi a posta a lap
mindennapi számaint a tábori postahivatalok
utvesztőin át a tűzvonalba is, eljut az Aradi
Közlöny a monarchia minden nagyobb városába,
de még Németországba is, ahol katonai kór-
házakban sebesülteket ápolnak. Az aradi és
aradmegyei sebesült harcosok a „hazai” hira-
ket szeretnék olvasni és elég egyeilen levelező-
lap: már viszi a posta az Aradi Közlönyt a
monarchia legtávolabbi részébe is a sebesültek-
hez. A sok üdvözlöt közül, amelyet — viszon-
zásul a lapért — katonáink küldtek, érdekes a
következő levél, amelyet ma hozott Bécsből a
posta.

— Mélyen tisztelt Szerkesztőség! Ugy a
magam, mint az itt lévő magyarországi és
bécsi magyarul beszélő katonák nevében kö-
szönetet mondok, hogy naponta az Aradi Köz-
lönyt, a vidék e legértelmesebb napilapját
olvashatjuk. Szükségesnek tartom ezt közölni,
azért, mert a budapesti nagy lapokat kivéve, a
vidéki lapok közül egyedül az Aradi Közlöny
példányait olvashatjuk már a megjelenését kö-
vető napon. A szerkesztőséget melegen üdvözlö
a Vereinsreservespital No. 11. II, Malzgasse 7.
A Wienben levő magyarok nevében egy vidéki
magyar önkéntes.

— **Művészsátor a Vörös Kereszt virág-
napján.** Soha nagyobb lelkesüléssel nem ren-
deztek Aradon jótékonycélu ünnepélyt, mint a
milyen gondos és figyelmes körültekintéssel ké-
szül az aradi Vörös Kereszt szombati virág-
napjára. Arad előkelő holgytársadalmának ve-
zető tagjai fáradoznak a siker érdekében s a
szervezés széleskörű apparátusát maga Vásár-
helyi Janka, a Vörös Kereszt kiváló elnöknője
irányítja. Egymásután születnek meg a szenális
ötletek, amelyek megvalósítása eredetiséget fog
adni az idei virágnapnak s az áldozatkész kö-
zönség előtt feledhetetlenné fogja azt tenni.
Többek között a Vörös Kereszt Egyesület a
szintársulat tagjainak részére a Kulturpalota
előtti parkban külön művészsátort állít fel, a
hol a társulat kiváló tagjai rögtönzött előadá-
sokkal fogják megszolgálni a közönség adako-
zását. Kétségtelen, hogy a művészsátornak
nagy nézőközönsége lesz.

— **Leégett gyár.** Budapestről jelentik:
Délben a spódiungyárban tűz ütött ki. A gyár
csaknem teljesen leégett s raktáraiban harminc
waggon enyv pusztult el. A kár igen nagy.

— A tüdőbeteg katonáért. Seregeink diadalmas szárnyon repülnek előre s az öröm ünnepei pillanataiban már szinte elfelejtjük azokat a téli borzalmakat, amelyeket hős katonáinknak el kellett viselniük, mikor a Kárpátok élein védelmezték a haza földjét. A sok fagyott lábú hős nyomorúsága és szörnyű szenvedése beszél idebaza a téli hadjárat rémségeiről, de se a sajtóban, se a nyilvánosság előtt lefolyt mozgalmakban nem esett szó arról, hogy a téli harcokról hány hős került vissza a *tüdővész romboló csirájával* mellében. A hadikórházakban ápolás alá került belbetegleg nagyobb számát tüdőbetegek tették ki s a háború továbbmenőleg is egyre produkálja a tuberkulotikus betegeket. Tudvalevő, hogy a tüdővész gyógyítására speciális gyógyító intézetek, szanatoriumok szükségesek. Nagy szövetségesünk, Németország már a béke évizedei alatt több mint száz szanatoriumot létesített, úgy, hogy Németországban a tüdővész katonák gyógykezelése nem okoz gondot. Mináunk e téren még nagyon kezdetlegesek az állapotok, négy szanatorium van mindössze Magyarországon, amely tüdőbetegek gyógyításával foglalkozik. Ezekben ma nagyjából tüdőbeteg katonákat kezelnek. A rendkívül nagy számú tuberkulotikus esettel szemben nagyon kevés az ilyen speciális rendeltetésű intézmény és a hadügyminiszterium már tárgyalásokat is kezdett egy tüdővész ellen védekező társadalmi egyesülettel, a József Kir. Herceg Szanatorium Egyesülettel, hogy katonai támogatással tüdőbeteg gyógyító intézményeket létesítsen a harctéri tüdőbetegek részére. A József Kir. Herceg Szanatorium Egyesület mint tüdővész ellen védekező országos szervezet azt tűzte maga elé feladatul, hogy tüdőbeteg rokkant katonák részére gyógyító intézeteket emel s erre a célra adománygyűjtést indít. A háború szerencsétlen tüdőbeteg áldozatai már siralmas teljajdulásokban kérik megmentésüket. Szívet rendítők a hősök jankiállításai! A nemzetnek, az ország közönségének kötelessége, hogy segítő kezét nyújtson feléjük. Gondolja meg mindenki, hogy nemcsak a szenvedő hősökről van szó, — ami mementonak egymagában is elég, — hanem mindannyiunk egészségéről, családjaink, egész társadalmunk biztonságáról. A tüdőbeteg rokkant katonák megmentése tehát a nemzet egészsége jövődjének nagy kérdése és mindenkinek kötelességévé teszi, hogy tehetsége szerint áldozzon a szent célra. Az egyesület kéri, hogy a nagylelkű adakozók adományait, legyenek azok akárcsak fillérvények is, a József Kir. Herceg Szanatorium Egyesület központjába (Budapest, IV. Sütő-utca 2.) küldjék.

— Sikkasztott, hogy autogrammokát vásárolhasson. Decezenből jelentik: Az itteni rendőrség leartóztatta Gábor Jenő könyvelőt, aki a Reich és Kanzier nagykereskedő cég kárára 20.000 koronás lopást követett el. Gábor Jenő a Wertheim szekrényhez és az üzletbe átkulcsokat készített, melyek felhasználásával kisebb-nagyobb összegeket tulajdonított el, majd — hogy a hiányt eltüntesse — meghamisította a könyveket. Érdekes, hogy a leartóztatott könyvelő szenvedéllyel gyűjtötte a híres emberek autogrammjait és a lopott pénz legnagyobb részét is ilyenek megszerzésére fordította. A rendőrség előtt Gábor mindent beismer és a lopott pénzből is találtak nála még meglevő összegeket.

— Carmellini mester utolsó előadása, amelyen feleségével együtt az eddigi nagyszerű mutatóványokon kívül egészen újakat ad elő, szerdán este lesz a Központi színházban.

— A szökött katona szerelmi drámája. Budapestről jelentik: A pestszentlőrinci határban tegnap délután szerelmi dráma játszódott le. Egy szökött katona féltékenységből lelötte a menyasszonyát, egy vasuti őrnök szép, fiatal leányát s azután elbujdosott. A keresésére kiküldött rendőrök ma reggel őt is holtan találták meg a kispesti erdőben. Kovács Antalnak hívják a gyilkos katonát. A 32-ik gyalogezredben szolgált s még bevonulása előtt megismerkedett Győri Juliannával, a pestszentlőrinci határban lévő 85. számú vasuti őrház őrnök tizennyolcosztendős leányával, akit meg is kért feleségül. A leány is vonzódott a fiatalemberhez és elhatározta, hogy ha hazakerül a háborúból, férj és feleség lesznek. Kovács azonban rendkívül szerelmes természetű ember volt s ezért nem bírta sokáig a katonaságot. Féltékeny volt a menyasszonyára és hogy látható, megszőkött az ezredétől. Itt bujdosott valahol a főváros környékén és leste az alkalmat, hogy mikor találkozhatik feltűnés nélkül Győri Juliannával. Tegnap délután az őrháztól mintegy ötszáz lépésnyi távolságban találkozott a leánnyal, aki megszidta Kovácsot, hogy miért hagyta el az ezredét, amikor abból nagy baj lehet rája nézve.

— Nem tudok nálad nélkül élni, — mondta a szerelmes legény — gyere velem, valahol elvonulunk, ahol senki sem ismer. — A leány tiltakozott az ellen és igyekezett rábeszélteni Kovácsot, hogy térjen vissza az ezredhez, amit azonban ez semmi áron sem akart megenni. Egy darabig még beszélgettek, majd a fiatalember hirtelen revolvert rántott elő s azt kétszer a mit sem sejtő leányra süttette. Győri Julia szó nélkül bukott a vetések közé és mire a revolverlövésekre elősiető emberek odaértek, már nem volt benne élet. Kovács Antal véres tettének elkövetése után elmenekült; úgy, hogy az odasiető emberek csak a hült helyét találták. Keresték mindenfelé s azután jelentést tettek a szerelmi drámáról a kispesti rendőrségnek, amely embereket küldött ki a gyilkos szökevény felkutatására. Ma reggel azután jelezte a kispesti kapitányság a főkapitányságnak, hogy Kovács Antalt ma reggel megtalálták a kispesti erdőben, holtan. A revolverében még megmaradt golyókkal szíven lölte magát.

— Egy kis árjegyzék kivonata Fischer áruházának a Szabadság-téren, u. m.: nyers seiyem női és férfi-ernyők Kor. 4.50 fillér, férfi cerna-harisonyak katonák részére is megfelelők, 50 fillér párja. Turista ingek nagy választékban 3 korona darabja, rövid alsónadrágok 1.50 fillér. Mindenki keressa fel a Fischer áruházat a Szabadság-téren. Fénykép kedvezmény. 227

— Hadisegélyző bélyegok százát két koronájával veszi Kerpel könyvkereskedése. Ugyiszintén vesz egész bélyeggyűjteményeket és könyvtárakat is. 193

— Apróhirdetések az „Aradi Közlöny” részére felvételnek a Messenger-boy irodában Daák Ferenc-utca 8. Ugyanitt kapható az Aradi Közlöny.

— A világháború térképei Kerpelnél. 193

A nyári idény küszöbén

elköltözés, lakasváltoztatás esetén, tisztelettel kerjük előfizetőinket, hogy új lakcíkjüket, a lap pontos szetküldése szempontjából — legutolsó tartózkodási hely megjelölése mellett — a kiadóhivatallal idejekorán közöljék.

Ötszáz hősünk emlékkönyve.

(A hadi levéltár kiadja az elesettek albumát. — Az első kötet a becsület mezejéről.)

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, július 6

Az állam azon kötelességéhez, hogy megrokkant harcosairól gondoskodjék és a fejedelemség azon jogához, hogy kiváló érdemeket jutalmazhasson, csatlakozik a kortársak azon szent kötelessége, hogy megemlékezzenek mindazokról, akiket a háború áldozatul követelt s akik élükkel rőtíták le a haza oltárán véradójukat.

A hadsereg főparancsnoksága a cs. és kir. hadilevéltárral azon gondolatot valósította meg, hogy mindazokat, akik a becsület mezején elesetek, vagy később sebükbe, vagy betegségükbe belehaltak, könyvben örökíti meg. Ennek az egészen sajátos könyvnek most napvilágot látott első kötet; immár előtünk fekszik; egyszerűsége dacára is megkapó határu mű. Nevek sokasága, többnyire egészen rövid életrajzi adatokkal és az igénytelen szöveget mintegy 500 elesett hős fényképe egészíti ki.

A könyvbe való egyetlen pillantás nyomban meggyőz arról, hogy az emléksorok hosszabbban való megírása lehetetlen volt. A monarchia az első, aki ilyen nemes művet megjelentetett. Magasztos a telfogásában, céljait tekintve a messze jövőbe néz, ehhez méltó a külseje is. Keletkezését a cs. és kir. hadilevéltár ekként vázolja:

— A hadsereg főparancsnokságának eszméje ép oly szép, mint a minő egyszerűnek tűnik fel a megvalósítása. Mégis nagy nehézségekkel járt a gondolat tette váltása. Első sorban a tömeg nagysága okozott bajt. *Soha háború nem követelte meg az emberáldozatok oly hekatombáit, mint a mostani világháború, amely majdnem egész Európát lángra gyújtotta és véres tákláival földünk minden részét belobogja. Jelentékeny akadályokba ütközött valamennyi derék harcosunk nevének összeszedése is s csak a béke megkötése után jóval később lesz módunk az adatok valóságát és teljességét tökéletesbbiteni.*

A kegyeletos megemlékezéssel olyannyira összelüggő azon tervet is, hogy az elesettek névsorán kívül arcképeket is megörökítsük, sok akadály nehezítette meg. Az első nehézség volt az elesettek fényképek megszerzése. — A sajtó útján közöltetett nyelvi felhívásnak eredménye nagyon mérsékelt volt. — Ellenben a honvédelmi miniszteriumok kezdeményezéséből és meghagyásából minden pócosapattest gyűjtötte az elesettek fényképeit és — a mi ép oly fontos — az életrajzi és egyéb adatokat is. A hadilevéltár előterjesztésére most már a hadügyminiszterium is hasonlóan intézkedett, hogy ezzel a tervezett mű kívánatos teljességére a betelejesítésének elősegítésére szilárd alap teremessék.

Ugyan most sem lehetséges az arcképek teljes gyűjteményét közreadunk; egyelőre csak a tiszték és tisztjelöltek teljes képgyűjteményének egybeállítására törekszünk úgy, hogy a beérkező legénységi fényképeket is válogatás nélkül tesszük közzé. Teljes azonban az elesettek névsora a vonatkozó adatokkal együtt. Az egyes füzetekben a felsorolás betűrendben történik; az időrend megtartása a képek különböző időben történő beérkezése okából lehetetlen.

A hivatalos kiadványoknál különben magától értetődő feltétlen megbízhatóságot e mű nem nyújthatja. Hiszen némely adat csak a hozzátartozók hiányos közlésén alapul, amely megfelelő források hiányában nem ellenőrizhető, hasonlóan áll a dolog a helységnevekkel is.

A cs. és kir. hadilevéltár mégis azon meggyőződésben van, hogy az így megkezdett uton a lehetőség szerint legjobban tesz eleget a kegyeletos érület parancsainak.

Ezen az uton is azon hozzáadással hívunk fel mindenkit, hogy esetét hozzátartozóik arcképeit küldjék be a cs. és kir. hadilevéltár címére (Bécs VII. Stifgasse 2), hogy kívánságukra az arcképet a sokszorosítás után visszaküldjük.

SPORT.

+ Az Aradi Turista Egyesület július hó 16-18-án kirándulást rendez a legszebb magaslati képekkel gyönyörködtető Gainérs. Az alhavas menedékházban ágyak már csak korlátozott számban állanak rendelkezésre, miért is kérjük a résztvenni szándékozókat, hogy a kirándulásra mielőbb jelentkezni sziveskedjenek, mivel az igénybejelentések a jelentkezés sorrendjében vétetnek figyelembe és az ágyak lefoglalása után a később jelentkezők a menedékházban már nem nyerhetnek elhelyezést. Érdeklődni és jelentkezni lehet az egyesület igazgatóságánál mindennap délután 6-7 óráig. (Arad, Kulturpalota. Bejárás a marosparti díszlépcsőnél.)

ARADI KOZLONY.

1915. évi július 1-től új előfizetést nyitottunk az Aradi Közlöny-re.

Az Aradi Közlöny

a világháború eseményeiről mindenkor a legalaposabb és a legfrissebb tudósításokban számol be. Közleményeinek eredetisége és érdekessége, valamint háborús híreinek megbízhatósága révén is legolvasottabb napilap.

Az Aradi Közlöny

mindenkor követi hű olvasóját.

A kiadóhatal nyaraló és bevonult előfizetőinek, előbbieknek a nyári tartózkodási helyre, utóbbiaknak a tábori postán pontosan utána küldi

az Aradi Közlöny-t.

Az Aradi Közlöny előfizetési árai:

Helyben:	Vidéken:
Egy hóra 2 K — f.	Egy hóra 2 K 40 f.
1/4 évre 6 K — f.	1/4 évre 7 K — f.

Tessék mutatványszámot kérni.

NYÁRI SZINHÁZ.

Szerda, 1915. július 7 én:

LIII.

Operette 3 felvonásban.

Közdete este 8 órakor.

Felolós szerkesztő:

Rudnyánszky Endre.

YES

porcellánpouder ma a világ legjobb pouderje. Királynők, hercegnők, grófnők, bárónők, színésznők, polgárosszonyok csak Yes

Porcellán

poudert használnak, mert ez a kiváló pouder az arcbőrt mesésen szépíti, fehéríti és finomítja. Még a nem ápolt, csunya, foltos arcbőrt is 2 nap alatt megszépíti a Yes porcellán

pouder

megvédi az arcot az időjárás káros behatásától; a széltől kifúj, repedezett, vörös arcbőrt pedig egyszerűen helyreállítja. Ennyi jó tulajdonság mellett az orvosok kimondták, hogy a Yes porcellánpouder ma a

legjobb

arcápoló és arcszépítő. A Yes Porcellánpoudert minden nőnek használnia kell, hogy arcára tiszta, üde és előkelően matt legyen. Minden urinő tudja, hogy a Yes Porcellánpouder az összes létező poudereket közt a legjobb

Yes pouder . . . 3.— korona.

Yes krém . . . 3.— korona.

Yes szappan 1 kor. 50 fillér.

Amerikai gyártmány.

Magyarországi főraktár: ERÉNYI BÉLA Diagnó-gyógylára, Budapest, Károly-körút 5. szám.
Mindenütt kapható!

NYILTÉR.*

A cs. és kir. 33. gyalogezred tisztikara mély fájdalommal jelenti, hogy kedves bajtársuk

Józsa Szinésius
tart. hadapród

június hó 17-én az északi harctéren a királvért és hasáért hősi halált halt.

Földi maradványait ugyan az nap Weissenberg község temetőjében tábori szertartással temették el. 2487

Emlékét bajtársi szeretetünk őrzí!

Idel

uj burgonya

waggonként és mázsánként kapható 2341

Roth József,
Eötvös-utca 3. szám.

Az aradi kir. törvényszék.

P. 4899/1915. sz.

Idéző hirdetmény.

Az aradi kir. törvényszék közhírré teszi, hogy az Aradi Polgári Takarékpénztár r. t. aradi bej. cég felperesnek — Musca Mihály és társai alperesek ellen 2000 korona váltótőke és jár. iránt indított perében a per felvételére határnapot tűzött és felhívta a feleket, hogy 1915. évi augusztus hó 9. napján délelőtt 9 órakor hivatalos helyiségében (I. emelet 91. ajtószám alatt) jelenjenek meg, egyézersmind pedig az ismeretlen örökösök, mint alperesek részére ügygondnokul Dr. Zubor Imre aradi ügyvédet (lakik Arad, Karolina-utca 4. sz.) nevezte ki.

A bíróság felhívja az ismeretlen örökösöket, hogy a fent megjelölt határnapon és órában meghatalmasott ügyvéd által jelenjenek meg, mert ellenkező esetben az ügygondnok fog helyettük eljárni.

Aradon, 1915. évi július hó 23. napján.

Mészáros, s. k.

2426

széki bíró.

„JESSY“

a legtökéletesebb tisztító-szer. Fehér vászon cipőkhöz kis üveg 70 fillér, nagy üveg 1 korona.

Női és férfi fehér- és szürke tennis-cipők óriási választékban.

Cipő-Tőzsde

ARAD.

Apollo mozi mellett.

Ia Gépolaj, Hengerolaj, Tovotte-zsir és Nyersolaj

2427

bármilyen mennyiségben kapható:

Messzer Lipót

cégnél Kisjenőn.

A szépségápolás titka a használandó
szépségápolószerek helyes megválasztása! Ime ez az oka miért oly kedvelt

Rozsnyay Serail arckenőcse
Rozsnyay Serail krémje.

Mindkettő kipróbált jó hatású készítmény. 1 tégely kenőcs 1 korona 40 fillér. 1 tégely krém 1 korona.

Szines arcpорок!!!

Próbadoboz 50 fillér! Kék, zöld, lila, testszín, sárga, barna Színházi vagy este kávéházi világításnál osodás hatású.

Kapható:

1845

Rozsnyay Mátyás gyógyszer-tárában Arad, Szabadság-tér.

404—1915. eln. sz.

Hirdetmény.

A m. kir. belügyminiszter ur-nak 3040. res. számú rendelete alapján felhívom a gazdaközön-séget, hogy a cséplőgépek szállítá-sánál és elhelyezésénél különös gondot fordítsanak a távirda és távbeszélő vezetékekre, a gépek magas alkatrészeit a vezetékek közelében mindenkor lehajlítva szállítsák s a leggondosabban

ügyeljenek arra, hogy a vezeté-kekben kárt ne okozzanak.

Aki ezen hirdetményben fog-lalt rendelkezésnek eleget nem tesz, ezáltal a távirda, vagy táv-beszélő vezetékét megrongálja, az 1912. évi LXIII. tc. 21. §-a alap-ján öt évig terjedhető börtönnel és 4000 koronáig terjedhető pénz-büntetéssel fog büntettetni.

Arad, 1915. július hó 8-án.

Greón, főkapitány.

ARADI NYOMDA R. T.

ARAD,

József főherceg-ut 22. szám.

TELEFON 151. SZ.

A nyomda

készít mindenféle üzleti és egyéb nyomtatványt és pedig:

levélpapírt,	árjegyzéket,	valamint:
borítékot,	levelezőlapot,	eljegyzési értesítőt,
számlát,	továbbá:	esküvői meghívót,
memorandumot,	falragaszt,	névjegyet,
jegyzéket,	röplapot,	gyászjelentést,
cégekártyát,	könyvet,	belépti jegyet, stb.

izléses és csinos kivitelben, méltányos áron.

A könyvkötészet

elvéllal a szakmába vágó munkát olcsó és jó kiállításban.

Ha szeplőjeitől

meg akar szabadulni,

Ha tiszta, fehér arc bőrét

őhajt, használjon okvetlen Hajós-féle

Ibolya „Doré” krémét.

Ara egy tégelynek 1 korona.

Ibolya Doré szappan 70 fill. Ibolya Doré puder 1 K 20 fill.

Vigyázat a „Doré” szóra.

Legjobb fekete v. barna Egy pár perc alatt bármely haját vagy bajuszt a legzebb állandó fekete színre lehet festeni, anélkül, hogy a színt le lehet mosni,

Hajfestő

a „Melogen”. Ara 2 korona.

Szőrvesztő-Depilator. E kitűnő, a maga nemében páratlan szerrel minden alkalmatlan szőrejt aró, nyak vagy karokról stb, minden fájdalom nélkül pár perc alatt okvetlen eltávolítható. — Ara utasítással 1 korona.

A fenti szerek kaphatók a készítőnél **Hajós Arpád** gyógyszer-tárában

ARAD, Andrassy-tér 22. sz.

Alapítottatt 1886. évben az Aradmegyei Közkórház számára.

Apró hirdetések.

Tudnivaló az apróhirdetésekről:

Az apróhirdetések díja a szavak száma szerint számítható. Minden szó 4 fillér. Vastagabb betűkkel 8 fillér. Vastagabb betűkkel kívánt szavak aláhúzással jelzendők. A legkisebb hirdetés 60 fillér. Az apróhirdetések előre fizetendők. A hirdetések délután 1/6 óráig vétetnek fel.

A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetés szövegét, amelyik tartalmánál fogva eredeti alakjában nem közölhető, megváltoztassa.

OKTATÁS.

Isr. Fiuinternátus Arad.

A jövő tanévre csak korlátozott számban vesz fel növendékeket. Magántanulók két osztályról is felvételre alkalmassá tesznek. Prospektust készséggel szolgál. 1961

ALKALMAZÁST NYER.

Házmeztérpár

kerestetik azonnalra Lovarda-utca 1., Attila-tér sarok. 2488

Tiszteletes leány

5 és 7 éves kislányok mellé felvétetik. Háztartásban jártas, német, előnyben részesül. Cím a kiadóhivatalban. 2484

Segéd

fűszer, csomage- és rövidítu kereskedésben jártas, magyar német és román nyelven beszélő azonnal felvétetik Sára Testvérek, Csák. 2417

ALKALMAZÁST KERES.

Kereskedelmi végzettségű leány nyelvtanulást keres. Címe megadható a Messenger-boy vállalatnál. Telefon 816. 2487

Magyar boone

gyermekekhez ajánlkozik. Aranytér utca 15. 2480

Gardász

akadémiát végzett, 10 évi praxisal rendelkezik, kisegítő állást keres. Cím a kiadóhivatalban. 2482

Fiatal, ügyes,

mindenhez értő asszonyka háztartásbeli állást keres, magányos úrnál. Vidékre is megy. Címe: Ásáné, Arad, Kossuth-utca 87. szám. 2485

Nyugdíjas vasutas

nyelvtanulást, irodai, vagy bizalmi állást kíván. Cím a kiadóhivatalban. 2248

Jó bizonyítványokkal

kerestető ügyes főzőnő állást keres. Értekezhetni lehet d. u. 4 rakor, József főherceg-ut 8. 2884

ÜZLETEK.

Egy jótorgalmu bánya helyen férfi és női ruházati cikkek, cipők, rőfös- és bőrárútelek 60-80 ezer korona évi forgalommal, kiadó házzal, kerttel együtt, esetleg eladó, bevonulás miatt. Cím a kiadóhivatalban. Jelige „Jóvedelmező.” 2840

Andrássy-tér 8.

számu házban egy kisebb üzlethelyiség — különösen dohánytösdének alkalmas — azonnalra kiadó. Bővebbet az „Aradi Közlöny” kiadóhivatalában, József főherceg-ut 22. szám.

KIADÓ LAKÁS.

Egyszobás lakás

hozátartozó helyiségekkel, augusztus 1-re kiadó, valamint egy rakárnak, műhelynek vagy istállónak alkalmas helyiség azonnalra kiadó Lovarda-utca 1., Attila-tér sarok. 2406

Modern butorozott

szoba fürdőszoba használattal, azonnal kiadó. Értekezhetni Bohuspalota (I. kapu) házmesternél. 2481

2 utcai, 1 udvari szoba,

üvegezett folyosó és minden hozátartozóval, augusztus hó 1-ére kiadó Teleki-utca 8. sz. Bővebbet Ifj. Kopetkó Károly cégnél, Weitzer János-utca 2. sz. 2428

2 szobás utcai

és udvari tiszta lakások, azonnal vagy augusztusra kiadók. Csarnovitz-utca 25. 2414

2 szobás

udvari lakások Andrássy-tér 8. sz. alatt azonnalra kiadók. Bővebbet a házmesternél.

VÉTEL ÉS ELADÁS.

Keresek sürgősen

egy jókarban levő rövid kereszt-húros zongorát. Ajánlatokat Klein könyvkereskedéshez Arad, Fehér Kereszt-épület. 2429

Boszniai szivais

kapható Färber Lajos cégnél. 2480

Kékkő

és hárs kapható Färber Lajos cégnél. 2418

Papírszalvéta

1000 darab 5 koronáért kapható Pichler Sándor papírkereskedésben, Szabadság-tér. 781

Transport hordók

használtak és újak, megvételre kerestetnek. Cím: Dr. Králitz Lajos gazdasága Pankota, Palmamajor. 2380

Egy jókarban levő

csinos gyermekocsi, sürgősen megvételre kerestetik. Ajánlatokat „Gyermekocsi” jellegre a kiadóhivatalba. 2884

Ajánlok

prima raffiát legolcsóbban Roth József, Eötvös-utca 8. Telefon 68. 1706

Hátas lovat

keresek vételre. Grabner, Arad Árpád-tér. 2891

KÜLÖNFÉLE.

Apróhirdetések

az „Aradi Közlöny” részére felvétetek a Messenger-boy irodában Deák Ferenc-utca 8. Ugyanitt kapható az Aradi Közlöny.

16080—1915. kh.

Hirdetmény.

A m. kir. ministerium 2177—1915. M. E. sz. rendelete alapján közhírré teszem, hogy mindazok a repceolajkészletek, amelyek az előállításukkal, forgalomba hozatalukkal vagy szállítványozásukkal, foglalkozó egyének a cégek tulajdonában, birtokában, kezelésében vagy őrizzetében akár saját, akár idegen helyiségben vannak, zár alá helyeztetnek.

Zár alá helyeztetnek azok a repceolajkészletek is, amelyeket a jelen rendelet hatálya alatt utóbb fognak előállítani.

A zár alá vett készlet el nem idegeníthető, fel nem használható, fel nem dolgozható, annak kellő megőrzéséről az az egyén, vagy cég, akinek a készlet tulajdonában, vagy birtokában van, gondoskodni köteles.

Egy métermázsát meg nem haladó készletre, a zár alá vétel nem terjed ki.

A zár alól esetleges feloldást a kereskedelmi ministerium ad.

Repceolaj készletét tartozik minden fent említett érdekelt, jelen hirdetményem közhírré tétele után, 3 napon belül és pedig az 1915. június 25. napján volt állapot szerint, hivatalom iparügyi osztályának az ott kapható előírt nyomtatványokon bejelenteni. A bejelentés hónapoként megismétlendő.

A repceolajnak vasuton, hajón, vagy gépkocsin leendő szállítására, igazolványt a kereskedelemügyi minister ur ad.

Az ezen rendelet ellen vétők. az 1914. évi l. t. c. 9. lk § alapján, két hónapig terjedhető elzárással, és pénzbüntetéssel büntetendők. Arad, 1915. július 1.

Green Nándor
főkapitány.

Andrássy-tér 8. számú

házban egy kisebb

üzlethelyiség

— különösen dohánytösdének alkalmas — azonnalra

kiadó.

Bővebbet az „Aradi Közlöny” kiadóhivatalában József főherceg-ut 22.

Költözők figyelmébe!

villany bevezetéseket,
csillár átszereléseket
jutányosan végez 481

Kalmár József
villanyszerelési vállalata
Arad, Salac-utca 2. sz.
242. Telefonszám 242.

397—1915. eln. sz.

Hirdetmény.

A közutak rongálásának megakadályozása céljából figyelmeztetem a város közönségét, hogy mindazon helyeken, hol kavicsolt vagy rendes épített közutak mellett ugynevezett nyári utak is léteznek, járműveikkel a nyári utat tartoznak használni.

Arad, 1915. június 30.

Green, főkapitány.

ZSIR

prima, egészséges idei dísznózsir 10 kilogramtól kezdve
kg-ja 4-80 K-ért és

Burgonya

wagonként kapható

Kalmár Endre

Arad, Asztalos Sándor- és
Chorin-utca sarok 2197
670. Telefon szám 670.

Az ujonnan életbe lépett polgári perrendtartás folytán szükséges

Ügyvédi és bírószági nyomtatványok

kaphatók az
Aradi Nyomda Részvénytársaság
nyomdájában,
József főherceg-ut 22. szám.
(Bejárat a Kossuth-szoborral szemben.)